"开放性"试题题组专练(一)
1.(2018湖南衡阳高三三模)读图,完成下列要求。
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——据曹广伟《世界经济秩序的历史变迁》制作

从上图提取相互关联的中外图文信息,自拟论题,并结合所学知识予以阐述。(要求:写明论题,中外关联,史论结合)(12分)

2.阅读材料,完成下列要求。

材料　在现代学者中,许倬云先生曾运用社会分层理论,从上、中、下三层关系纵论中国历朝政治统治的得失,别具只眼,异峰突出。仅举其标题或可略窥大意:西周的包容——上层的坚凝;秦代的缺失——中层与下层的疏离;汉代政治权力的基础——中层的坚凝;东汉的缺失——上层与中层的断裂;唐代的用人——中层的变化;宋代的养士——中层的扩大;明清的缺失——中层与下层的断裂。这是切入政治体制架构的内部观察,将中国历史细化的理路,其中特别重视中层的作用,认为凡是具有坚凝的"中层",并能起上下转合作用的,一般治理国家都比较成功。

——摘编自王家范《重评明末"封建与郡县之辨"》

评析材料中关于社会分层的观点。(12分)

"开放性"试题题组专练(二)

1.阅读材料,完成下列要求。

材料　1793年,马戛尔尼率英国使团访问清帝国。英使带来的礼品共590余件,其中包括:前膛枪等武器,望远镜、地球仪等天文学仪器,钟表和一艘英国最先进的110门炮舰模型。乾隆看过礼单震惊之余指示负责接待的官员"可于无意之中向彼闲谈,尔国所贡之物天朝原亦有之"。马戛尔尼提出了开放一些口岸通商、允许英国商人仿俄罗斯例在北京设一个货栈买卖货物、禁止向英国商人在海关关税之外另行勒索、在广州附近划出一块地方允许英商居住等要求。对此,乾隆断然拒绝。

依据材料信息,提出一个论题,并结合所学相关知识,加以说明。(要求:可以依据其中一条或多条信息,明确写出所拟论题,论述须有史实依据)(12分)

2.阅读材料,完成下列要求。
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　左图为宣统二年(1910年)广东官立女子师范学堂发给一位名叫崔志楠的学生的文凭。文凭上记载了她教育、历史、国文、算学、图画、地理、家政、音乐、手艺等13门功课的毕业考试分数。

图1　中国最早的文凭
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图2　20世纪50年代中央税务学校颁发的结业证书和北

京市魏家胡同业余学校颁发的识字证书

提取材料中的信息,结合所学知识,从教育与社会发展关系的角度进行比较说明。(12分)

"开放性"试题题组专练(三)

1.阅读材料,回答问题。

材料一　"现代性代表着事物唯一的最后状态,即在一些西方社会中所看到的那种'事物状态',是每个人都应模仿的,这样就能获得最大的成功。"

——引自[美]塞缪尔·亨廷顿等著《现代化:理论

与历史经验的再探讨》(上海译文出版社)

材料二　以上观点是西方学者对"现代性(即现代化)"的经典性定义。德国学者马克斯·韦伯认为,资本主义即"靠持续的、理性的、资本主义方式的企业活动来追求利润并且是不断再生的利润"。他还认为,"理性"或"理性主义"是现代西方社会的"独特性",是现代西方文化所特有的现象,在西方以外的"其他地方还从未有过"。因此,宗奉韦伯理论的西方现代化理论家认定,西方以外的其他地方如果要搞现代化,就只能效仿"西方模式"。换言之,西方的现代化模式是普遍适用的。

——引自何顺果著《世界史:以文明演进为线索》

(北京大学出版社)

依据材料和所学知识,自拟论题,简要评价材料中的观点。(12分)

2.阅读材料,完成下列要求。

材料

续表

——摘编自帕尔默《现代世界史》

运用所学历史知识对上述世界大事件进行探讨。(说明:可以任意提取相互关联的中外历史信息加以阐述;也可以对上述世界大事件提出评价、修改、补充或否定意见;要求自拟论题,观点明确,史论结合,史实准确)(12分)

"开放性"试题题组专练(四)

1.阅读材料,完成下列要求。

材料　19世纪初,普鲁士首相施泰因称:"我们无需去摧毁所有的老传统,而是必须对它们作合乎时代精神的改造。我们不仅反对那些民主的空想家,而且也反对那些诸侯专横权利的捍卫者。从现状中,我们能发展起这样一种局势,它既不会砸毁一切,又能超出原有结构的气氛不断上演新的剧目。"

——摘编自丁平《探析普鲁士面临

危亡而改革强国的促成因》

结合材料与所学世界史的相关知识,围绕"传承与变革"自行拟定一个具体的论题,并就所拟论题进行简要阐述。(12分)(要求:明确写出所拟论题,简述须有史实依据)

2.阅读材料,完成下列要求。

材料　科举隋创唐兴,唐代是中国科举发展史上的早期,当时的科第人物是北方士人占绝对优势。安史之乱以后,南方士子在科场中开始崭露头角,到北宋中期,科场录取人数的比例开始出现南北倒置现象,南方举子在科场竞争中转而占据了绝对优势,这种南北差异的变易,到宋英宗治平元年(1064年)引起了一场前所未有的关于科举取才的南北地域之争。争论的双方以司马光和欧阳修为代表,司马光代表了朝中长于经史的北方派,针对南方士子科场的绝对优势,力主按地域均衡举额分路取人,提出了著名的"逐路取人"思路。

到了明代,南方举子在科场的压倒性优势继续存在,南北地域之争又起波澜,引发了科举史上有名的南北榜事件。1425年,大学士杨士奇提出南北分卷的设想。两年后,这一设想成为现实,南北卷制度正式实施,自此,科举录取按南、北、中(不易划定为南或为北的区域)进行分地域按比例录取。然而,按大的区域录取毕竟还是会造成各省取中人数的不均,一些边远省份由于教育的落后甚至出现被"遗漏"的情况。因此,康熙五十一年(1712年),南北卷制度被分省定额取中制度所取代,即按各省应试人数多寡"钦定会试中额",一直实行到科举终结。

——摘编自《科举取才中的南北地域之争》

科举考试制度在实施过程中存在着录取名额如何分配的问题。围绕"科举取才的南北地域之争"任选角度提炼出一个观点,并结合中国古代史相关史实,加以论述。(要求:观点明确、史论结合、史实准确、逻辑清晰)(12分)

答案精解精析

"开放性"试题题组专练(一)
1.答案　论题:世界经济秩序与中国经济变化存在联动关系。(2分)

论证:①新航路开辟以后,西欧国家推行殖民扩张与暴力掠夺,中国凭借强大的传统经济坚持朝贡贸易体制并处于优势地位;②工业革命后,英国逐渐主导了世界自由贸易秩序,中国被迫开放通商口岸,自然经济逐渐解体,受外商企业利润的刺激与洋务企业的诱导,民族资本主义产生并不断发展;③大危机期间,世界经济秩序发生剧烈冲突和动荡剧变,在经济危机的冲击下,中国政府积极开展国民经济建设运动;④二战后,世界经济秩序进入两个市场对立时期,中国立足于本国国情实行了计划经济体制;⑤20世纪70年代以来,贸易自由化和经济全球化趋势加强,中国实行改革开放并逐步建立社会主义市场经济体制,成功加入世界贸易组织。(8分,答出4点即可)

结论:世界经济秩序的变动对中国的经济发展产生了深刻影响;面对世界经济秩序的变动,中国实行了相应的对策。(2分)

解析　本题是一道开放性试题,首先从图中提取相互关联的中外历史信息,可以从中外经济发展演变、中国与西方经济之间的关系等角度论述,再结合所学知识予以阐述。

2.答案　材料说明政治统治跟社会分层密不可分,尤其是社会中层,直接影响国家治理是否成功。(2分)

不赞成此观点:中国古代国家治理是否成功关键在于统治者是否能够与时俱进调整统治政策,从而巩固封建经济基础与上层建筑,而不在于社会"中层"是否稳固,明清时期(1368年到鸦片战争前),虽中层与下层断裂,但统治者能调整统治政策,如内阁、军机处的设立,赋役制度的改革,边疆地区的治理等也在一定程度上维护了政治的相对稳定确保国家治理成功。(10分)

或赞成此观点:秦代二世而亡、东汉朝政的混乱、明清由盛转衰都跟"中层"凝聚力的缺失有很大关系,而西汉的强盛跟察举制的实行有很大关系,而唐代科举制的推行,宋代科举制的扩大和养士政策无疑扩大了"中层"的力量,维护了政治的稳定,实现了国家治理的成功。(10分)

解析　本题为开放性试题,答题时注意以下几个方面:(1)提炼观点:政治稳定跟社会分层密不可分,尤其是社会中层,直接影响国家治理是否成功。(2)判断表态:或赞成或反对或兼而有之或自己提出观点。(3)用典型史实论证观点。

"开放性"试题题组专练(二)

1.答案

示例1:

论题:大清盛世背后的危机。

18世纪下半期,英国工业革命迅速展开,取得辉煌成果,工业化和近代化已经成为不可阻挡的历史潮流。清朝正处于封建社会末期的表面上的繁荣盛世,由于坚持重农抑商、闭关锁国政策,统治者沉浸在"天朝上国"迷梦中,闭目塞听,愚昧无知,中国逐步落后于世界。

示例2:

论题:中英两国外交政策的碰撞。

中国在政治上实行专制主义,经济上固守农耕文明,自给自足的自然经济仍占主导地位,思想上故步自封,盲目自大,对外政策保守。英国建立资本主义制度,经济上进入工业文明,思想上自由主义发展,英国提出的开放口岸通商、北京设一个货栈买卖货物、禁止向英国商人在海关关税之外另行勒索等反映了其具有扩张和掠夺的外交特征。英国的外交政策与中国的社会环境格格不入。乾隆帝站在维护国家主权和封建统治的立场上断然拒绝,它反映了工业文明和农耕文明外交政策的碰撞。显然中国在这个过程中处于劣势。

解析　首先,提取论题,材料反映了马戛尔尼访华,带来了先进的工业品作为礼品,并提出了一系列通商的要求,遭到乾隆帝的拒绝。这是一次东西方文明的碰撞,从中可以看出清朝的腐朽、傲慢和英国打开中国市场的目的。因此可从中国、英国或东西方文明的碰撞等角度提出论题,如中英两国外交政策的碰撞。其次,结合18世纪时中国和英国政治、经济、思想文化等方面的内容进行说明,注意逻辑清晰,史论结合。最后,对论述加以总结,升华论题。

2.答案　信息一:图1反映了清末新式学堂建立和近代教育的发展。说明:鸦片战争以后,中国民族危机不断加深;近代工业兴起并发展;随着西学不断传入,洋务教育和维新思潮的冲击,科举制不适应社会发展的需要;《辛丑条约》签订后,清政府为了巩固统治实行新政,废科举,兴办新式学校。新式学堂的广泛建立培养了大批人才,推动了近代教育的发展和中国社会转型。

信息二:图2反映了新中国成立初期大众新教育(或专业培训和扫盲教育)的发展。说明:新中国成立之初,文盲占到全国人口的绝大多数,各类专业人才缺乏;为巩固政权、恢复经济,适应国家建设的需要,人民政府确立了建立人民教育的方针,把工农教育纳入国民教育体系,展开了全国范围的扫盲教育和职工业余教育。新中国成立初期大众教育的发展,提高了人民群众的文化水平,培养了大批各类专业人才,为我国国民经济的发展和社会的全面进步提供了有力的人才支持。

解析　教育推动社会发展,反过来社会发展又会推动教育的发展进步。在作答时,注意先提取材料中信息,再从教育与社会发展的角度比较说明。

"开放性"试题题组专练(三)

1.答案　答题思路:(1)材料中的观点

现代化源于资本主义生产和西方特有的"理性文化"。

西方社会现状是人类社会发展的最终状态。

西方的现代化模式是普遍适用的。

(2)答题步骤

①解释"现代化"的含义。

现代化的核心(包括欠发达国家的现代化),是经济上的工业化、政治上的民主化和思想文化上的理性化。

②列举事实说明材料中的观点遇到了严重挑战。

二战后日本的崛起;东亚"四小龙"的高速发展;中国社会主义现代化的瞩目成就;等等。

③深入分析与西方文化不同的儒家文化在东亚现代化过程中的作用。

儒家文化在东亚传统文化中占据着重要地位,而东亚在现代化事业中创造了高于西方的发展速度,这说明儒家文化肯定包含着有利于现代化的因素。因此,就不能说儒家文化或者传统文化与所谓的"现代化"是根本对立的,也就否定了西方"现代化"的"独特性"。这说明现代化道路是多样的,并非只有西方一种模式。

④比较西欧最早启动现代化而东方文明古国向工业文明过渡较晚的原因。

从两者封建化的时间、成熟稳定程度、旧制度瓦解的彻底性和新制度建立的困难程度等方面说明:西方能够依靠自己的力量实现现代化;东方国家在经济、政治、制度和文化等方面的深厚积淀,决定了其迈向现代化的蹒跚步履。

⑤根据以上分析,可以概括出论题——"现代化道路的多样性""实现现代化没有固定的'模式'"。

评分细则(本题满分12分)

本题采用分层次评分方法,分三等:一等9~12分,二等5~8分,三等0~4分。

一等标准

①论题体现观点准确,2分。

②解释现代化核心内容要点全面准确,2分。

③列举史实正确,2分。

④能够分析发掘出史实中隐含的信息(原因、影响、联系等),3分。

⑤比较东西方现代化角度多元、准确,逻辑清晰,3分。

二等标准

①标题不准确精炼,1分。

②现代化理解片面有误,1分。

③史实缺乏针对性且有误,1分。

④分析发掘的隐含信息思路不清楚,1~2分。

⑤论证逻辑性不严密,1~2分。

三等标准:0~4分(略)。

解析　通过归纳材料,可总结出材料观点,然后结合相关史实,自拟论题,评价材料观点即可。

2.答案　示例1

论题:朝鲜战争使冷战扩大到亚洲。

阐释:二战结束后形成两极格局,美国为争夺霸权采取了 "冷战"政策。朝鲜战争是美国为保持在东亚的反共优势而介入的战争,显示了美国在亚洲对共产主义进行遏制的新政策。新中国为维护国家利益进行抗美援朝。新中国的参战迫使美国签订了朝鲜停战协定。朝鲜战争结束后,美国对新中国、朝鲜采取了除直接战争以外的一切敌对遏制行动,包括外交孤立、经济封锁、军事包围等,使得冷战从欧洲扩大到亚洲。

示例2

论题:二战后民族独立运动快速发展。

阐释:二战结束后,中国在1946—1949年发生了内战,内战的结果是中华人民共和国的成立,标志着中国摆脱了半殖民地半封建社会,实现了民族独立。受亚洲民族独立运动的鼓舞,1962年阿尔及利亚反抗法国的战争结束,法国承认阿尔及利亚独立,表明二战以来民族独立运动进一步发展。

示例3

论题:该年表忽略了一些重大事件。

理由:1950—1953年应增加西欧六国建立煤钢共同体开启欧洲一体化进程一事。1951年西欧六国签订《煤钢共同体条约》,成立煤钢共同体并实现煤钢联营,这是当时欧洲经济一体化的重要表现,推动了之后西欧六国为建立新的共同贸易市场而建立经济共同体和原子能共同体。因此,煤钢共同体的成立与大事年表中1957年六个西欧国家建立新的贸易共同市场有重要的历史关联,是欧洲一体化的开端,故应在大事年表中增加这一事件。

示例4

论题:该年表具有个人的主观偏见。

理由:①该年表主要介绍美、苏、中、法等几个大国以及与这几个大国相关的事件,带有明显的大国主义倾向,忽视了规模较小的国家发生的大事。例如当时日本的经济发展改变了世界经济格局,对世界历史发展产生深远影响。因此,该年表无法完全体现"世界性"。②该年表列举的大事,主要涉及政治领域,而经济领域、文化领域、科技领域都在深刻地改变着世界,但未被作为大事而记录,带有明显的个人偏见。

解析　可以将表格中的历史事件分门别类提取相关联的信息,如国际方面,民族解放运动的发展,冷战的扩大;中国方面,中国经济建设的曲折等。调动所学知识,对信息进行合理解读。注意史实正确,史论结合,逻辑严密。

"开放性"试题题组专练(四)

1.答案 示例一:

论题:英国君主立宪制是制度传承与变革相结合的典范。(3分)

论述:英国是一个传统的君主制国家。《大宪章》签订后,英国议会雏形产生。此时,王权明显凌驾于议会之上。"光荣革命"后,国王和议会的关系发生了变化。议会通过《权利法案》等法律,限制王权;随着内阁制度的完善,国王实际上处于统而不治的地位,君主立宪制确立。君主制、议会制等传统得以继承,但国王与议会权力对比却发生了根本性的变革。(8分)因此,可以说,英国君主立宪制是制度传承与变革相结合的典范。(1分)

示例二:

论题:罗斯福新政兼有传承与变革的双重色彩。(3分)

论述:1929年,从美国开始的世界经济危机爆发。为化解美国经济危机,罗斯福总统推行新政。新政期间,罗斯福通过议会立法,出台一系列法律,以维护资本主义私有制和民主制度,属于原有资产阶级民主制度的范畴;新政期间颁布的一系列法律和推行的措施,开启了国家对经济大规模干预的先河,这是应对危机的重大变革。(8分)因此,罗斯福新政体现了"旧民主秩序的新应用", 兼有传承与变革的双重色彩。(1分)

示例三:

论题:孟德斯鸠三权分立思想是对洛克思想的传承与变革。(3分)

论述:洛克是英国启蒙思想家,他认为国家权力由行政权、外交权、立法权等构成,其中前两种权力属于国王,后一种权力属于立法机关,形成了早期的三权分立思想。孟德斯鸠在继承洛克思想的基础上,创造性地提出立法权、行政权、司法权等三权分立思想。(8分)由此可见,孟德斯鸠三权分立思想是对洛克分权思想的传承与变革。(1分)

解析　从材料信息看,施泰因强调无需摧毁传统,应该对它们作合乎时代精神的改造。结合世界史知识,从对传统的继承和对传统的变革角度拟定论题,如政治制度的传承与变革、经济体制的传承与变革,进步思想的传承与变革等,结合相关史实阐述。注意论题明确,史实正确,论证充分。

2.答案　示例1

观点:科举取才的南北地域之争是南北方经济发展不平衡的必然结果。(3分)

隋唐时期,中国经济重心在北方,科举取士的人才北方也占绝对优势;从唐代后期到宋代,伴随着北方战乱、江南经济的发展,科场录取人数的比例开始出现南北倒置现象,南方科举及第人数远远超过北方;明清时期,江南经济进一步发展,工商业市镇兴起,在商品经济繁荣的基础上出现了资本主义生产关系的萌芽,南方举子在科场的压倒性优势依然明显,导致南北分卷制度、分省定额取中制度相继出台。总之,科举取才的南北地域之争根源在于江南地区经济文化的持续发展,这种不平衡在科举考试上就体现为地域之争。(9分)

示例2

观点:科举制度下地域平衡原则的推行,扩大了封建统治的基础,有利于维护国家的大一统。(3分)

隋唐时期,科举取士的人才北方占据绝对优势,到了宋代,南方科举及第人数远远超过北方,由此导致科举取才的南北地域之争。代表北方的司马光力主按地域均衡举额分路取人,明代南北分卷制度、清朝分省定额取中制度,较好地解决了科举考试中南方录取比例过大、南北方内部边远落后省份录取名额过少的弊端。地域平衡原则的推行,一方面能够最大限度笼络全国士子,扩大封建统治基础,同时对于调动落后地区士人的学习积极性、提高当地的文化教育水平、维护中华民族统一,具有进步意义。(9分)

(学生若从其他角度回答,例如"科举制度下地域平衡原则的推行,反映了科举取士的不断完善"等,只要观点明确、史论结合、史实准确、逻辑清晰均可同等赋分)

解析　史实涉及的是中国古代史,围绕"科举取才的南北地域之争",根据材料提炼观点。材料中从唐朝"北方士人占绝对优势"到"北宋中期,科场录取人数的比例开始出现南北倒置现象"的转变的原因是南北方经济发展不平衡(经济重心南移)。"科举取才的南北地域之争"一定程度上促进了制度的完善,扩大了封建统治的基础,有利于维护国家的大一统。

