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大冶一中高二年级2019-2020学年度三月月考

语文试卷

一、现代文阅读（36分）

（一）论述类文本阅读（本题共3小题，9分）

    阅读下面的文字，完成1-3题。

    ①中国诗歌一个最大的特色就是重视“兴”的作用。所谓“兴”的作用，在中国诗歌传统上可分两个方面来看。

    ②从作者方面而言就是“见物起兴”。《诗经》上说：“关关雎鸠，在河之洲。窈窕淑女，君子好逑。”雎鸠鸟“关关”的叫声，引发君子求得配偶的情意，就是“兴”的作用。但宇宙间不只草木鸟兽等种种物象能引发我们的感动，人世间种种事象也能引起我们的感动。《诗经》“靡室靡家，猃狁之故。不遑启居，猃狁之故”，是写对时代动荡不安的感慨，这也是引起人感动的一种重要的因素。

    ③“兴”的作用，不但作者有之，读者亦有之。只要你在读李白、杜甫的诗歌时也能产生与他们同样的感动，那么你也就有了与李白、杜甫同样的诗心。不过，诗在使人感动方面有很多不同的层次。第一层次是一对一的感动，就是闻一知一，不产生更多的联想。陆放翁和他的妻子分离之后又在沈园相遇，他写了一首《钗头凤》，千百年之后，我们仍然为陆放翁的悲剧和他的感情所感动，这就是一对一的感动。

    ④可孔子说“诗可以兴”的感动则不仅是一对一的感动，更是一生二、二生三、三生无穷的感动。有一次，子贡问孔子：“贫而无谄，富而无骄，何如？”孔子回答：“未若贫而乐，富而好礼者也。”于是子贡就说：“《诗》云：‘如切如磋，如琢如磨’，其斯之谓与？”《诗经》里所说的是璞玉的切磋琢磨，与做人本不相干，可子贡却从中悟到做人的道理，这正是“诗可以兴”的感发。由此可见，诗的作用不仅是使作者有一颗不死的心，而且也使读者有一颗不死的心；不仅有一对一的感动，而且有一生二、二生三、三生无穷的“兴”的感发。

    ⑤同样，西方文学理论中也有类似“兴”的说法。接受美学一个很重要的理论就是“读者反应论”，认为读者的兴发感动是十分重要的。他们认为读者可分成不同的层次，第一个层次是普通的读者：读明月就是明月，读清风就是清风，只从表面去理解。第二个层次是能深入一步的读者：他们能够从艺术的表达、文字的组织、形象的使用等各方面去欣赏作品。第三个层次是“背离作者原意”的读者：他们对作品的解释可以不必是作者本来的意思，而是一生二、二生三、三生无穷的引发。只有这第三个层次的读者，才是最能感悟生命的读者。

    ⑥南唐中主的词“菡萏香销翠叶残，西风愁起绿波间”，王国维从中看到了什么？看到一种“众芳芜秽，美人迟暮”的悲哀和感慨。晏殊的词“昨夜西风凋碧树，独上高楼，望尽天涯路”（《蝶恋花》）写的是相思爱情，王国维说这是成大事业大学问的第一种境界！王国维的这种感发正是中国诗歌中让人心不死的“兴”的作用。

    （摘编自叶嘉莹《什么是好诗》）

1．下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

  A．就作者方面而言，宇宙间的物象和人世间的事象都可以是引起人们感动的重要因素。

  B．就读者方面而言，“兴”的作用是读者在阅读作品时只会产生与作者完全一样的感动。

  C．子贡从《诗经》“如切如磋，如琢如磨”中悟到做人的道理，是对原意的曲解和否定。

  D．读者只要“背离作者原意”去读诗，就能到达阅读的第三个层次，最能感悟到生命。

2．下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）

  A．文章从作者和读者两个方面，论证了中国诗歌在创作和阅读时都重视“兴”的作用。

  B．文章论述“兴”的作用，用较大篇幅论证阅读诗歌时有限的形象能引起更多的联想。

  C．文章采用对比的论证手法，以突出西方“读者反应论”和中国传统诗学之间的差异。

  D．文章举王国维对李璟和晏殊词另类解读的例子，有力地论证了“诗可以兴”的观点。

3．根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）

  A．从感动层次看，只有那些能激发读者更多联想和“兴”的感发的诗才是好诗。

  B．读者读诗感动层次越高，他们达到的鉴赏层次就越高，阅读鉴赏能力也越强。

  C．读者读诗感动要达到第三个层次，离不开对作品原意的理解和对形象的欣赏。

  D．能否解读出一首诗的丰富含意，跟读者对生命的感悟能力的强弱有一定关系。

（二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

    阅读下面的文字，完成4-6题。

    材料一：“简单来说，区块链技术就是一个经过特殊加密、遵循少数服从多数原则、同时记录同一笔交易的大账本。”树图区块链创始人龙凡这样解释，“信息生产部门负责记录存储信息，也就是‘区块’，而信息使用相关方之间通过‘链’式加密方式传递，任何人都可以进行记账，但是如果想要对账本中记录的某一信息进行修改则几乎不可能。”

    一个比喻或许更加简明。比如买家从卖家手里购买了一件商品，买卖双方就同时向全网“喊话”：我们完成了一笔交易。然后区块链上的每一个节点就同步记录下这笔交易，一个个小账本构成了一个超大账本，同一笔交易在不同的小账本上保持一致，公开透明，无法篡改。

    解决信任问题，因此成为了区块链技术的核心竞争力，它的能量正在于，以技术保证建立了一套去中心化的、公开透明的信任系统，从而让数字世界跟物理世界一样真实。“说到底，区块链就是一种无需信任积累的信用建立范式，任何互不了解的个体通过一定的合约机制，不再需要一个中间方，就可以达成信用共识。”国务院发展研究中心研究员李广乾接受《经济日报》独家采访时表示。

    （摘编自陈静《区块链：推开信任世界新大门》）

    材料二：目前，腾讯志愿者旗下的“404寻亲广告”“广点通寻人”“电脑管家寻人”“小管寻人”“优图寻人”“微信小程序寻人”等公益寻人平台都将应用区块链技术。实现信息共享、实时更新、多中心存储，提升公益寻人的协同效率。

传统公益寻人平台     区块链共享后的公益寻人平台
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    （摘编自彭琳《腾讯运用共享技术构建“公益寻人链”》）

    材料三：不少专家认为，尤其是在多方参与、链条长、信任缺失的场景里，区块链凭借其独有的信任建立机制，将成为未来发展数字经济、构建新型信任体系不可或缺的技术之一。

    例如，区块链技术在金融领域已发挥出显著优势。在供应链金融、跨境支付、资产管理、保险等金融业细分领域，区块链已有诸多应用成果。在溯源行业，区块链也大有用武之地。平安产险在宁夏中宁搭建了智慧农业产销溯源平台，通过区块链技术连接物联网设备，实现全产业链溯源管理，为提升枸杞种植品质、产能提供依据。蚂蚁区块链也运用到商品溯源  中。据介绍，去年天猫“双11”，有1.5亿海淘商品实现了原产地溯源，2019年拥有区块链身份证的商品将达到20亿。

    （摘编自叶子《区块链“链”向未来》）

    材料四：区块链要服务于各行各业，实现“区块链+”的大规模应用，首要的是解决链上链下问题。目前我们不可能把链下信息系统中的所有数据都上链，那样的话，存储容量和处理性能都会有问题，但我们可以对信息系统中需要保证真实可信的数据采集“数据指纹”，把“数据指纹”上链，链上链下关联，从而保证信息系统中的数据可信。

    区块链作为重要的信息基础设施，在其快速发展过程中要高度重视安全问题。任何人都可以在以太坊等公有链上以极低成本发布信息，而区块链的不可篡改和去中心化特性，将大大提高监管难度。利用区块链传播有害信息、网络谣言，会给区块链技术应用和发展带来不利影响。利器要善用。这好比有人认为路上若是没有警察、没有红绿灯，车子可以开得更快，事实上，没有监管的马路寸步难行。只有提升区块链技术应用的规范性，完善区块链监管技术、监管政策、监管能力和监管模式，确保产业发展与监管并行，才能为区块链技术健康发展创造良好环境。

    （摘编自陈纯《技术革新和产业变革新动能》）

4.下列不属于“区块链”技术在现实生活中应用的一项是（3分）

  A．中国建设银行总行完成了全国491个城市公积金中心的互联，在实现数据同步的同时，保证数据权责明晰，各公积金中心通过智能合约，就可以共享数据。

  B．王同学在天猫网购买一个书架，下单之后把钱打给了支付宝，支付宝收款后通知卖家发货，王同学在收货后予以确认，支付宝收到确认通知并打钱给卖家。

  C．浙江省依托浙江政务服务网上线了电子票据平台，全省超400家各级医疗机构上此平台，开具医疗收费电子票据，供随时查询，解决群众看病报销难的问题。

  D．“抖音”的每个普通用户可以拍摄长度为15秒的短视频，上传到网络上进行分享，每个人都可以被听到、被看到，只要拍的好，都一样能收获大量关注度。

5．下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

  A．区块链技术是一种去中心化的、公开透明的、通过“链”式加密方式传递的、同时记录同一笔交易的大账本。

  B．区块链能将多种信息发布渠道连接在一起，让原来“各自为政”的相关组织联动起来，实现1+1>2的功能。

  C．区块链让信息公开透明，无法篡改，能确保建立一套公开透明的信任系统，从而让数字世界完全真实可信。

  D.不可篡改和去中心化特征，既是区块链解决信用问题的能量所在，也是大大提高链上信息监管难度的原因。

6. “公益寻人链”欲做大规模，邀请其他公司加盟，假设你是腾讯公司的经理，你将从哪些方面推介这一平台的优势？请结合上面几则材料内容概括并简要分析。(6分)

（三）文学类文本阅读（本题共3小题，15分）

    阅读下面的文字，完成7-9题。

蒿儿梁

孙犁

    一九四三年，敌人冬季“扫荡”开始了，杨纯医生带着五个伤员，和一个小女看护，名叫刘兰，转移到繁峙五台交界地方，住在北台脚下的成果庵里。五台山有五个台顶，北边的就叫北台。这是有名的高山，常年积雪不化，六月天走过山顶，遇见风雹，行人也会冻死。

    这几天情况紧急，区委书记夜里来通知杨医生，叫他往山上转移，住到蒿儿梁去。

    他的身上，东西已经不少。一支大枪，三十粒子弹，五个手榴弹，一个皮药包。两条米袋像围巾一样缠在他的脖子里。背上，他自己的被包驮着刘兰的被包。他挺身走着，山底子鞋拍啦啦沉重地响着。

    “杨医生，我们的药棉又不多了。”刘兰跟在后面说。

    “到蒿儿梁，我们做。”

    “怎么着弄个消毒的小锅吧，做饭的大锅，真不好刷干净，老百姓也不愿意叫使！”

    “这也要到蒿儿梁想办法。”

    刘兰又问：“伤号光吃莜麦不好吧？”

    “到蒿儿梁，弄些细粮吃。”

    “蒿儿梁，蒿儿梁！到了蒿儿梁，我们找谁呀？”

    “找妇救会的主任。区委书记没说她叫什么名字，只说一打听女主任，谁也知道。”

    她不过二十五岁，披着一件男人的深黑面的黑羊皮袄，紫色的圆顶帽子装饰着珠花。她嘻嘻地笑着跑到南屋里来。她的相貌，和这一带那些好看的女人一样，白胖胖的脸，鲜红的嘴唇和白牙齿。

    杨纯说：“你就是主任呀？我们把你的房子占了。”

   “不要紧！”主任说，“老头子说你们来了，我真高兴。”

    她转身走了，踢着路上的雪和石子。转过山坡，她好像又想起了什么，转身回来，喊道：“杨同志，我们当家的病了，你去给他看看吧！”

杨纯问：“什么病呀？”

    “准是受了风寒，你给他点洋药吃吧！”

    她那清脆的声音，在山谷里，惊起阵阵的回响。

    隔了一天，老人的病好了，可是情况更紧了，他和杨纯商量，在附近山里，找个严实地方，预备着伤员们转移。

    吃过晌午饭，他带着杨纯，从向西的一条山沟跑下去。

    到了山底，他们攀着那突出的石头和垂下来的荆条往上爬，半天才走进了那杉树林。他找着那条陡峭的小路，杨纯紧紧跟上去，身上反倒暖和起来，流着汗。主任的丈夫转脸告诉他：把你的扣子结好，帽子拉下来，到了山顶，你的手就伸不出来了。

    杨纯站在山顶上，他觉得是站在他们作战的边区的头顶上。千万条山谷，纵横在他的眼前。那山谷里起起伏伏，响着一种强烈的风声。冰雪伏藏在她的怀里，阳光照在她的脊梁上。瀑布，是为了养育她的儿女，永远流不尽的乳浆，现在结了冰，一直垂到她的脚底！
    忽然，主任的丈夫喊：“不好，你来看，敌人到了成果庵吗？”

    杨纯看见，在远远山脚下面，成果庵那里点起火，他断定敌人到了那里，天气还早，敌人可能还要往上赶，到蒿儿梁。他隐隐约约听见了山的下面有枪声，那是放哨人的警号！

    他们慌忙寻找下山的道路，主任的丈夫跑在前边。他们从雪上往下滑，石头和荆条撕碎了他们的衣裳，手上流着血。

    当他们跑进那通到村里去的山沟，他们迎见了主任！她满脸流着汗，手拉着踉跄跑来的刘兰！在她旁边是由蒿儿梁老少妇女组成的担架队，抬来了五个伤员。她们把伤员抬到了杉树林的深处，安置在地窖里。她们还抬来主任从川里弄来的粮食和菜蔬，妇女们也都带了干粮来。

    夜晚，飘起雪来，妇女们围坐在地窖旁边，照顾着伤员。杨纯到前面放哨，主任和刘兰在杉树林的边缘站岗。

    她们靠在一棵杉树上，主任把羊皮大衣解开，掩盖着刘兰的头。主任紧紧抱着刘兰。雪飘在她们头上，不久掩没了她们的脚；雪飘在她们脸上，但立刻就融化了。刘兰呼吸着从她的胸怀放散的热气，这孩子竟有些困倦。

    主任望着前面，借着她的好眼力和雪光，她看见杨纯，那个青年人，那个医生，那个同志，抱着一支大枪，站在山坡一块突出的尖石上。他那白色毡帽，成了一顶雪帽，蓝色的大棉袄背后，也落上一层厚雪。杨纯站在那里，尖着耳朵，听着山谷里的一切声音。不久，他跺一跺脚上的雪，从石头上轻轻跳下来，走到主任的面前说：“蒿儿梁什么声音也没有，敌人想是在成果庵过夜了，看黎明的时候吧！”

    主任说：“要紧的时候，我们就转移到山顶上去，原班人马都在这里！”又说：“刘兰睡着了，就叫她这么着睡一会吧！”

    杨纯说：“你们帮助了我们！”

    “我们不是自己人？”主任笑着问。

    “这就叫鱼帮水，水帮鱼吧！”杨纯也笑着说。

    主任问：“谁是水，谁是鱼？”

    “老百姓是水，我们是鱼！”杨纯说。

    “你这比方打错了！”主任说，“老百姓帮助你们，情愿把心掏给你们，为什么？这为的是你们把我们救了出来！”

    （有删改）

7．下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

  A．小说的开头直接交代了故事发生的时代背景，并简要描绘恶劣的自然环境，使得人物出场的气氛和后文情节的展开显得合情合理。

  B．对蒿儿梁女主任的刻画，小说采用了正面描写与侧面描写相结合的方式。“区委书记说一打听女主任，谁也知道”就是典型的侧面描写。

  C．文中画线的句子运用比喻、拟人等多种修辞手法描摹山谷秀美风光，既有客观描绘，也有主观感受，表现了杨纯登上山顶后轻松愉悦的心情。

  D．结尾部分，两个人物关于“鱼”和“水”的关系的讨论，一方面为作品增添了轻松的格调，另一方面也揭示了军民鱼水情深的小说主题。

8、小说塑造了以杨纯医生、女主任及主任丈夫为主的蒿儿梁抗日后方英雄群像，请简要分析这三个人物的个性特征。（6分）

9． 本篇小说风格清新自然，有孙犁“诗化小说”的特点。请结合本篇小说具体分析这一风格体现在哪些方面。（6分）

二、古代诗文阅读（34分）

（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

    阅读下面的文言文，完成10-13题。

傅嘏字兰石，北地泥阳人。嘏弱冠知名，司空陈群辟为掾。正始初，除尚书郎，迁黄门侍郎。时曹爽秉政，何晏为吏部尚书，嘏谓爽弟羲曰：“何平叔外静而内铦巧，好利，不念务本。吾恐必先惑子兄弟，仁人将远，而朝政废矣。”晏等遂与嘏不平，因微事以免嘏官。起家拜荥阳太守，不行。太傅司马宣王请为从事中郎。曹爽诛，为河南尹，迁尚书。

时论者议欲自伐吴，三征献策各不同。诏以访嘏，嘏对曰：“……昔樊哙愿以十万之众，横行匈奴，季布面折其短。今欲越长江，涉虏庭，亦向时之喻也。未若明法练士，错计于全胜之地，振长策以御敌之余烬，斯必然之数也。”后吴大将诸葛恪新破东关，乘胜扬声欲向青、徐，朝廷将为之备。嘏议以为“淮海非贼轻行之路，又昔孙权遣兵入海，漂浪沉溺，略无孑遗，恪岂敢倾根竭本，寄命洪流，以徼乾没乎？恪不过遣偏率小将素习水军者，乘海溯淮，示动青、徐，恪自并兵来向淮南耳”。后恪果图新城，不克而归。

嘏常论才性同异，钟会集而论之。嘉平末，赐爵关内侯。高贵乡公即尊位，进封武乡亭侯。正元二年春，毋丘俭、文钦作乱。或以司马景王不宜自行，可遣太尉孚往，惟嘏及王肃劝之。景王遂行。以嘏守尚书仆射，俱东。俭、钦破败，嘏有谋焉。及景王薨，嘏与司马文王径还洛阳，文王遂以辅政。语在《钟会传》。会由是有自矜色嘏戒之曰子志大其量而勋业难为也可不慎哉嘏以功进封阳乡侯增邑六百户并前千二百户是岁薨，时年四十七，追赠太常，谥曰元侯。子祗嗣。成熙中开建五等，以嘏著勋前朝，改封祗泾原子。（节选自《三国志》）
10．下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)(　　)

A．会由是有自矜色/嘏戒之曰/子志大其量/而勋业难为也/可不慎哉/嘏以功进封阳乡侯/增邑六百户/并前千二百户

B．会由是有自矜色/嘏戒之曰/子志大/其量而勋业难为也/可不慎哉/嘏以功进封阳乡侯/增邑六百户/并前千二百户

C．会由是有自矜色/嘏戒之曰/子志大其量/而勋业难为也可/不慎哉/嘏以功进封阳乡侯/增邑六百户/并前千二百户

D．会由是有自矜色/嘏戒之曰/子志大其量/而勋业难为也/可不慎哉/嘏以功进封/阳乡侯增邑六百户/并前千二百户

11．下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分)(　　)

A．弱冠，古代男子20岁时行冠礼，即戴上表示已成人的帽子，以示成年。后世泛指男子二十左右的年纪。

B．太傅，中国古代职官名。为古代三公之一，位次于太师。后历代沿置，多为赠官、加衔之用，无实权。

C．薨，古代称诸侯或有爵位的大臣死去，也可用于皇帝的高等级妃嫔和所生育的皇子公主，或封王的贵族。

D．子，封建制度的五等爵位之一。《礼记·王制》将爵位分成王、侯、伯、子、男五个等级，子爵为第四等。

12．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)(　　)

A．傅嘏年少知名，受到重用。傅嘏二十岁时就有了名气，被当时位居三公的司空陈群征召为自己的属官。

B．傅嘏善于识人，富有远见。傅嘏对吏部尚书何晏非常赏识，认为此人定有作为，后来果然诛杀了曹爽。

C．傅嘏审时度势，料事如神。在讨论征伐吴国和防备诸葛恪进攻青州、徐州的问题时，傅嘏都判断准确。

D．傅嘏力主亲征，平叛有功。在毋丘俭、文钦叛乱时，劝司马景王亲自前往，在平定叛乱方面功不可没。

13．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)吾恐必先惑子兄弟，仁人将远，而朝政废矣。(5分)

译文：                                             　

(2)昔樊哙愿以十万之众，横行匈奴，季布面折其短。(5分)

译文：                                             　

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

    阅读下面这首唐诗，完成14-15题。

登楼

杜甫

花近高楼伤客心，万方多难此登临。

锦江春色来天地，玉垒浮云变古今。

北极朝廷终不改，西山寇盗莫相侵。

  可怜后主还祠庙，日暮聊为《梁甫吟》。

【注释】《三国演义》中诸葛亮遇刘备之前喜吟《梁甫吟》，常自比管仲、乐毅。

14.下面对这这首诗的赏析不正确的一项是（3分）

  A．首联写在万方多难之时，诗人登楼，虽繁花触目而心生悲慨，以乐景衬哀情，奠定了全诗感情基调。

  B. 颔联描写锦江春色辅以天地之势，形容玉垒浮云赋予古今之慨，寓情于景，境界宏阔。

  C．颈联议论国事时局，抒写了诗人对朝廷永固的坚定信念和对入侵者义正辞严的斥责。

  D．尾联借典抒情，“可怜”等字词语含讥刺，“聊”字流露了诗人独自登楼的无聊寂寞。

15．同是“登高望远，即景抒怀”之作，请简要分析本诗与《登高》所表达的情感的异同。（6分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，共6分）

16．补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

    (1)韩愈在《师说》中将“古之圣人”和“今之众人”对待从师学习的态度进行了一番比较：聪明才智远远超出一般人的“古之圣人”，“         ”；聪明才智远远不及古代圣人的，“今之众人”，“         ”。

    (2)苏轼《赤壁赋》中的客人，心中疑虑消除，于是和苏轼“         ，         ”，跟文章开头的“泛舟”“月出”遥相呼应。

    (3)李白《行路难（其一）》中的“         ，         ”两句，借用姜尚和伊尹的典故，委婉含蓄地表明自己虽遭权贵排挤，仍信心不灭，希望有一天被朝廷起用，为国效力。

三、语言文字运用（20分）

    阅读下面的文字，完成17-19题。

    1997年的7月1日零时，香港会展中心。伴随着雄壮的中华人民共和国国歌，五星红旗和紫荆花红旗徐徐升起。穿越156年岁月沧桑的香港，在亿万华夏儿女饱含热泪的注视中，回到      的祖国怀抱。这一刻，(    )。那首字字泣血的《七子之歌》，终于在百年怆痛终结之时      微弱。去年，在香港大学的一场演讲中，演讲者问及大家启蒙歌曲，全场唱起《我的祖国》。现场视频，让人泪湿衣裳。是什么力量，让这首老歌横跨数代，激发如此共鸣？正因旋律背后，有山川河流稻香，有乡关家国故园。一脉相承的家国情怀，      着两地中华儿女的心田，形成共同的价值取向。风雨如晦，时运与共，不畏风高浪急，不惧      。“未怕罡风吹散了热爱，万水千山总是情”。从昨天到今天，血浓似水、情重似山，内地与香港已牢不可破地是命运共同体，心手相牵，不可分离。
  17.依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是（3分）

    A．分别已久    逐步    滋润    山高水险

    B．分别已久    逐渐    滋养    山高水长

    C．暌违已久    逐步    滋养    山高水长

D．暌违已久    逐渐    滋润    山高水险

18.下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（3分）

    A．无数中国人也将民族历史与个体记忆融为一体

    B．无数中国人也将个体记忆与民族历史融为一体

    C．也将无数中国人的个体记忆与民族历史融为一体

D．也将无数中国人的民族历史与个体记忆融为一体

19.文中画横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（3分）

    A．从昨天到今天，血浓于水、情重于山，内地与香港已是牢不可破的命运共同体，心手相牵，不可分离。

    B．从昨天到今天，血浓似水、情重似山，香港与内地已牢不可破地是命运共同体，心手相牵，不可分离。

    C.从昨天到今天，血浓似水、情重似山，内地与香港已是牢不可破的命运共同体，心手相牵，不可分离。

D.从昨天到今天，血浓于水、情重于山，香港与内地已是牢不可破的命运共同体，心手相牵，不可分离。

20．在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过16个字。（6分）

如果把数学中的一个领域比作大厦，起初在构建大厦前，    ①    ，搭建脚手架，这一切都很重要。    ②    ，图纸就被束之高阁了，脚手架也被拆掉了。于是，我们只是看到逻辑严密的建筑大厦，随意使用大厦中的逻辑推理工具。但是这座大厦在规划和建设时，最重要的建设蓝图是离不开设想和直觉的。我们科学大厦的整个体系虽是建立在一些公理之上的，   ③    ，还需要凭借直觉安排推理次序。

21.下面是《人体不同姿势腰椎受力情况表》，请择取图表中最能说明人体姿势与腰椎受力情况关系的三点信息，用文字进行概括说明。每条不超过25个字。(5分)
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21. （5分）（答案示例）①人在平躺时，腰椎受力（或：负荷）最小；（1分）②人在站立负重前倾时，腰椎受力（或：负荷）最大；（2分）③人在站立或坐着时，身体前倾使会腰椎受力（或：负荷）加大。（2分）
四、写作（60分）

22．阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

武汉疫情，牵动着国人的心，以下六则材料均来自于有关疫情的报道。

和时间赛跑！武汉市政府参照北京小汤山急救医院模式，仅仅耗时6天建设起可容纳1000张病床的专用救治医院。

疫情发生后，武汉各大医院全力以赴抗击冠状病毒，10万医护人员超负荷工作，他们以血肉之躯，筑成守护家园、保卫武汉的长城堡垒。

截至2月3日，全国各地医疗队共有8329名医疗队员，支援湖北省疫情防控工作。虽然武汉“封城”，但水陆空“大通道”却一刻不停，数百万吨物资装备，从全国各地，向着同一个方向——武汉驰援！

很多身处武汉的普通民众，不惧疫情蔓延感染，主动投入到防疫一线争做志愿者：他们或免费接送医护人员上下班；或想方设法运送紧缺物资，送到一线医院、社区……
习近平总书记就新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作发表讲话，要求“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”。经中央军委批准，由驻鄂部队抗击疫情运力支援队承担武汉市民生活物资配送供应任务。 

以上新闻，哪几则最能触动你的心灵，引起你的感悟？请至少选择其中两则新闻立意，明确彼此联系，写一篇文章表达你的思考和感悟。要求自选角度，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不少于800字。

参考答案
1．A（B 项“读者在阅读作品时只会产生与作者完全一样的感动”错，因为诗在使读者感动方面有很多不同的层次，读者有的感动与作者不同。C 项“是对原意的曲解和否定”错，子贡悟出做人的道理是一种新的生发，并没有否定愿意。D 项对原文理解有误。“背离作者原意”针对的是“兴”的引发，并非指读诗要故意背离愿意；并且表述改变了“背离作者原意”与感悟生命的条件关系。）
2．C（“对比论证”错，“突出差异”错。应该是类比论证。凸显二者的相似性。）
3．A（推论武断，那些不能产生更多联想、只有一对一感动的诗歌也有很多好诗，如《钗头凤》等。）
4. B（区块链是“以技术保证建立了一套去中心化的、公开透明的信任系统”，天猫网购物，买卖双方都以第三方支付宝为中心，不符合“去中心化”的内涵。）
5. C（“从而让数字世界完全真实可信”错，由材料一可知区块链链上的信息传播是无法篡改，但由材料四“利用区块链传播有害信息、网络谣言，会给区块链技术应用和发展带来不利影响”可知，信息本身可能不真实。）
6.①有利达成信用共识：“公益寻人链”以区块链技术建立了一套去中心化的、公开透明的信任系统，让互不了解的个体可以达成信用共识。
②提高效率：“公益寻人链”能实现信息共享、实时更新、多中心存储，提升了公益寻人的协同效率。
③安全性强：“公益寻人链”重视安全问题，提升技术应用的规范性，提高监管服务水平。（信用、效率、安全是三个重要角度，按三点评分，每点2 分；若有其他答案且言之成理，酌情给分。）
7. C（此处景物描写是以医生杨纯的视角来写的，极力表现的是山谷风光的壮美以及对大好河山的热爱和珍视。选项中“秀美风光” “轻松愉悦的心情”的分析不合文意。）
8.①杨纯医生：不畏艰辛，尽职尽责，关心同志。“他的身上，东西已经不少……”“背上，他自己的包驮着刘兰的被包”；在雪地里放哨，守护伤员与村民。②女主任：乐观开朗，精明能干，体贴温和。总是“嘻嘻地笑着”，和刘兰在杉树林边缘站岗的时候解开羊皮大衣，掩盖着刘兰的头。③主任丈夫：不怕困难，支持抗日。带杨纯医生跑在前边，寻找一个严实的地方转移伤员。（每个形象各2 分，其中个性特征概括1 分，结合小说内容分析1分。大意正确即可。）
9.①取材诗意化。以独特的视角来写战争题材，小说没有描写充满硝烟的正面战场，而讲述了在抗日后方军民一心、守望相助的故事。
②诗意的人物形象。以人物的乐观、活泼、可爱的性格来表现革命乐观主义和浪漫主义的情怀。
③场景描写的诗情画意。“冰雪伏藏在她的怀里，阳光照在她的脊背上”；“雪飘在她们头上，不久掩没了她们的脚；雪飘在她们脸上，但立刻就融化了”。通过场景描写营造出诗的美感
④语言表达上的抒情意味。如：“她看见杨纯，那个青年人，那个医生，那个同志，抱着一支大枪，……他那白色毡帽，成了一顶雪帽。”语言淳朴生动，富有抒情性。（分析小说的风格特征可从情节内容、人物、环境描写、语言风格等多方面着手。若从其他角度分析言之成理，亦可酌情给分。每点2 分，任意答出三点即可。）
10．答案：A   解析：原文标点：会由是有自矜色，嘏戒之曰：“子志大其量，而勋业难为也，可不慎哉！”嘏以功进封阳乡侯，増邑六百户，并前千二百户。
11．答案：D   解析：《礼记》中的五等爵位中没有“王”。
12．答案：B   解析：“傅嘏对吏部尚书何晏非常赏识，认为此人定有作为，后来果然诛杀了曹爽”错，原文“吾恐必先惑子兄弟，仁人将远，而朝政废矣”，是警告曹羲等人当心何晏。
13．答案：(1)我担心他一定会先迷惑你们兄弟，有仁德的人将被疏远，那么朝政就会荒废。(共5分。“恐”“惑”“远”“废”各1分，大意1分。)

(2)过去樊哙愿意率领十万军队，攻打匈奴，季布当面指责了他的短处。(共5分。“以”“面折”“短”各1分，省略句1分，大意1分。)

14.D（“聊”意为姑且、暂且，流露了诗人渴望遇到明君施展才华却壮志难酬的感情。）
15.相同：①漂泊流离的苦楚。②对时局国事的担忧。③将国家命运与个人境遇紧密融合在
一起的深沉慨叹。（3分）
不同：《登高》直抒老病孤愁的哀伤凄苦；《登楼》则表达了对朝廷永固的希冀与信念，对入侵者的警告和斥责，同时借诸葛亮《梁甫吟》的典故流露出空怀济世之心、壮志难酬的无奈。（3分）
16.（1）犹且从师而问焉  而耻学于师（2）相与枕藉乎舟中   不知东方之既白（3）闲来垂钓碧溪上    忽复乘舟梦日边（每空1 分，错、漏、多一字该空不给分。）
17.D（“暌违已久”，别离很久，义同“分别已久”，用“暌违已久”较符合宏大庄重的语境。“逐渐”没有明显的阶段性，多用于事物缓慢的、自然而然的变化。“逐步”指一步一步地发展，有明显的阶段性，多用于人的有意识而又有步骤的变化。歌声微弱是自然而然的变化，因此用“逐渐”合适。“滋润”，浸润，使湿润；“滋养”指供给养分。“滋润”与宾语“心田”搭配更合适。“山高水险”比喻前进路上的种种艰难险阻，“山高水长”原比喻人的风范或声誉像高山一样永远存在，后比喻恩德深厚。据文意，不惧的是“山高水险”。
18.C（前文强调香港回归的时间与事实，括号里的内容承接前文，以“这一刻”为陈述对象，据此排除A 和B。“中国人的”修饰“个体记忆”而非“民族历史”，且前句强调香港回归是“民族历史”的大事，后句“也”强调“个人记忆”与之并行，因此选C。）
19.D（划线句子有三处语病，一是“血浓似水、情重似山”不合逻辑，应为“血浓于水、情重于山”；二是“内地与香港”语序不正确，文段表述主体是“香港”，“香港”应放在“与内地”前面；三是定状错位，“牢不可破”是“命运共同体”的定语。）
20.①需要设计大厦建设蓝图②待大厦建成以后③但这些公理一般都来自直觉、推理(每句2 分)
22.参照2019 年高考全国卷Ⅰ作文评分标准评分。
【参考标题】： 《致敬“逆行者”》《最美“逆行者”》《千里驰援，可歌可泣》（选择③④）《同胞一心，其利断金》（选择③④②）《抗击疫情，不做旁观者》《坚守脚下的土地》《我们在，武汉就在》《疫情面前，没有人能独善其身》（选择①②④）《哪里有疫情，哪里有医者》《医者仁心，可歌可泣》《他们不仅是天使，还是战士》（选择②③）《万众一心，何惧疫情？》《内外齐心，武汉挺住》《相信人民的力量》（选择②③④）《多难兴邦，共克时艰》《相信国家，我们能赢》《以制度优势抗击疫情》（选择⑤①）作文等级评分标准（满分：60 分）
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