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南阳一中 2020 届高三第十五次考试文综地理试卷

4.3
一、选择题：本题共 35 小题，每小题 4 分，共 140 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
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黄豆酱油相比，黑豆酱油一般不添加小麦，酿造时间长（酿晒长达 6 个月）、工艺复杂。台湾西螺镇（下图）凭借独特环境，从各地挑选优质黑豆，加以古法技艺成为全台优质   的酱油产地。当地有多家百年酱油老店，但西螺镇经济发展缓慢。据此完成 1—13 题。

黑豆酱油比黄豆酱油更受台湾人的青睐，主要是因为黑豆酱油

	①价格便宜
	②酱色深沉
	③适合人群多
	④香味浓厚

	A．①②
	B．①③
	C．②④
	D．③④


西螺镇适合酿造黑豆酱油的主要原因是当地

A．豆类原料充足
B．酿造历史悠久
C．日照时间充足
D．空气湿度饱和3．针对西螺镇的发展现状，当地百年老店扩大黑豆酱油知名度的最佳途径有

A．加大机械生产
B．开设网店销售
C．设立观光工厂
D．树立品牌意识
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锦屏二级水电站位于四川省雅砻江锦屏大河弯上(如图)，装机规模 480 万千瓦，是我国“西电东送”“川电东送”战略性关键工程，水电站通过截弯取直开挖隧洞引水发电，首部拦河  闸仅高 37m。据此完成 4—6 题。

影响锦屏二级水电站选址的主导因素是

A．径流季节变化小
B．地质基础稳定C．人口密度小
D．地势落差大

与三峡水电站相比，锦屏水电站开发方式的优势是

A．发电量季节变化小
B．航运条件改善明显C．减少耕地淹没和移民搬迁
D．拦沙效果好

与“川气东输”相比，“川电东送”对华东沿海地区的有利影响是A．提高新能源利用比重
B．缓解酸雨危害    C．带动化工等产业发展
D．减少二氧化碳排放 下图为某地等高线分布示意图。图中，①河西侧地表均为同

一沉积岩层 P，①河和②河之间的地表均为同一沉积岩层 Q，②

河东侧地表均为同一沉积岩层 S，P、Q、S 岩层形成的年代连续。读图，完成下面小题。
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下列符合图示地区的地质剖面示意图是
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A. ①②
B. ②③
C. ③④
D. ①④

若该地的岩层年龄为 P>Q>S，则该地可能

A. 地表 Q 区域为地垒
B. 处于背斜顶部位置

C. 干流处于向斜槽部
D. 处于向斜左翼位置

寒冷地区城市排水管道的铺设受季节性冻土影响。下图示意内蒙古海拉尔市季节性冻土  层（0℃为冻层边界）温度随时间变化状况。据此完成 9—11 题。
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海拉尔市季节性冻土层厚度最大的时间在

月末
B．4 月中
C．6 月初
D．8 月中

地下 3 米内，土层越深A．冬、夏季温度变化越快B．冬、夏季温度变化越慢
C．冬季降温越快，夏季升温越慢D．冬季降温越慢，夏季升温越快

为防止该地排水管内水流冻结，可以

A．减少排水水量
B．减小水管埋深
C．提高管线坡度
D．调整排水时间

二、非选择题：共 160 分。第 36—42 题为必考题，每个试题考生都必须作答。第 43—47 题为选考题，考生根据要求作答。

（一）必考题

阅读图文资料，完成下列要求。（22 分）

位于大兴安岭余脉的黄岗岭，平均海拔 1800 米，年平均气温 0-1℃，一年中有 150-200
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天在 0℃上下波动。由花岗岩组成的山岭上，有两种截然不同的地貌：北部是与云南路南石林相似但又有差异的地貌景观——阿斯塔图石林，其沿山脊线延伸，岩层像“千层饼”状错落有致，成为鸟类的“天堂”；而南部有大大小小数百个石臼（坑穴）。某科考团队经过十多年跟踪记录，发现倒塌的石林都是向东倒塌，而石臼在不断扩大；石林东侧较西侧植被更茂盛。

阿斯塔图石林并非与云南路南石林一样属喀斯特地貌，请从岩石类型、气候条件印  证以上观点。（6 分）

简述阿斯塔图石林对当地动植物生存创造的有利条件。（6 分）

水在自然界中固、液态变化深刻影响着岩石。结合当地自然地理环境，推测大青山  石臼扩大的原因。（10 分）

阅读图文材料，完成下列各题。(24 分)
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材料一 圭亚那国土面积 21.5 万平方千米，人口 78.7 万，森林覆盖率高达 86.4%，铝、金、锰等矿产资源丰富，但缺乏油气资源，仍是南美洲经济发展水平较低的国家。近年来，  为了促进经济发展，圭亚那政府鼓励外资公司到本国租用土地，种植油棕、甘蔗、速生树等   发展生物能产业，产品（生物柴油、酒精等）主要供应欧美市场。

材料二 奥里诺科河支流众多，其部分支流发源于西部山地，干流发源于圭亚那高原， 最后注入大西洋。奥里诺科河是世界大河之一，流量大，输沙量也大，一年中有两次沙峰，   第一次沙峰出现在汛期的干支流，第二次沙峰出现在汛后（退水期间）的干流。
分析乙地年降水量大于甲地的主要原因。(6 分)

试解释奥里诺科河一年中有两次沙峰（含沙量的高峰）的成因。（4 分）

试分析圭亚那经济发展水平低的原因。（8 分）
请在下列两个问题中，任选其一作答。（6 分）
问题①：说明圭亚那政府鼓励外资公司到本国租用土地发展生物能产业的理由。  

问题②：为以生物能产业为基础的圭亚那经济进一步发展提出建议。

（二）选考题：共 25 分。请考生从 2 道地理题、3 道历史题中每科任选一题作答。如果多做，则每科按所做的第一题计分。

43．(10 分)【选修 3：旅游地理】

位于安徽省南部黄山市黟县东北部的宏村因背倚黄山余脉，地势较高，有时云蒸霞蔚，  如浓墨重彩，似波墨写意，四周山色与粉墙青瓦倒映湖中，人、古建筑与大自然融为一体，   好似一幅徐徐展开的山水画卷，被誉为“中国画里的乡村”。宏村的选址、布局，宏村的美景   都和水有着直接的关系，是一座经过严谨规划的古村落。村内外人工水系的规划设计相当精  致巧妙，联合国专家称赞它为“举世无双的小城镇水街景观”。宏村历史悠久，始建于公元1131 年，整个村落面积约 300 多亩，现存明清时期古建筑 138 幢。近年来，许多游客慕名而至，流连忘返，乘兴而归，并且前来宏村的游客主体为城市居民。下图示意宏村美景。
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分析前来宏村景区的游客主体为城市居民的主要原因。

44.(10 分)【选修 6：环境保护】

汉水是长江最长的支流，丹江口水库位于汉水中上游，为南水北调中线工程的水源地。  下图为丹江口水库外围生态过滤库图。
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分别说明生态过滤库中植物与生态过滤坝的作用。

第十五次考试文综地理参考答案

【答案】1．D
2．C
3．C

【解析】1．根据材料“酿造时间长（酿晒长达 6 个月）、工艺复杂”，可以推测价格应该比较高，故①错误。酱油的颜色一般不会影响消费者的购买意愿，故②错误。“从各地挑选优质黑豆，  加以古法技艺”，表明黑豆酱油制作方法更环保健康，适合人群多，故③正确。黑豆酱油酿造时间长、工艺复杂，产品品质比一般酱油高，香味浓厚，所以更容易受台湾人的青睐，故④正确。   综上正确的是③④，故本题正确答案为 D。

材料提到“从各地挑选优质黑豆”，表明豆类原料不是来自当地，故 A 错误。酿造历史悠久是适合酿造黑豆酱油的可能结果，而不是原因。故 B 错误。当地位于夏季风的背风坡，降水少，日照时间充足，满足“酿晒长达 6 个月”的要求，故 C 正确。当地晴天多，空气湿度较小，故D 错误。所以本题正确答案为 C。

黑豆酱油“以古法技艺”制作，才成为“优质的酱油产地”，若加大机械生产，会影响产品品质，故 A 错误。在知名度不高的情况下，开设网店销售或者树立品牌也难以取得较好的效益。故 BD 错误。设立观光工厂，让更多的人了解黑豆酱油的制作过程，并进行产品品尝，会极大的扩大黑豆酱油知名度，故 C 正确。所以本题正确答案为 C。

【答案】4．D
5．C
6．D

【解析】4．锦屏二级水电站选址地属于亚热带季风气候，降水季节变化大，故径流季节变化大，排除 A。该处位于横断山区，处于板块交界区，且多喀斯特地貌分布，地质基础不稳定， 排除B。材料信息表明，首部拦河闸仅高 37m，坝高较低，淹没的地区较少，因此人口密度小对水电站选址影响不大，排除 C。该地位于高原山地向盆地过渡部位，地势落差大，水能丰富，成为选址的主要因素，D 符合题意。

三峡水电站的主要功能是防洪、发电、灌溉。三峡水库库容量大，调节能力强，而锦屏水电站坝高仅  37m，库容较小，发电量受径流变化影响大，当地亚热带季风气候，径流变化大， 导致发电量季节变化大，排除 A。锦屏水电站所在河段落差大，流速快，航运条件差，锦屏水电站对航道条件的改变较小，因此排除 B。由于锦屏水电站坝高仅 37 米，淹没的土地较少，与三峡百万移民相比，减少耕地淹没和移民搬迁，选项 C 符合题意。由于锦屏水电站坝高仅 37 米， 因此拦沙效果不突出，排除D。

川电东送主要是把水电输送华东地区，而水电属于常规能源，不属于新能源，排除 A。天然气与水电都不会造成酸雨危害，“川气东输”和“川电东送”对酸雨影响相当，排除B。天然气  可以用做化工原料，因此“川电东送”对带动化工等产业发展的影响不如“川气东输”，排除C。天   然气燃料会排放二氧化碳，而水电利用不会排放二氧化碳，因此与“川气东输”相比，“川电东送”     会减少二氧化碳排放，D 符合题意。

【答案】7. B
8. D

【解析】

【7 题详解】

从①②③④四图可以看出，四图都符合①河西侧地表均为同一沉积岩层 P，①河和②河之间的地表均为同一沉积岩层 Q，②河东侧地表均为同一沉积岩层 S。由于题干中提示 P、Q、S 岩层形成的年代连续，形成于不同年代，因此①④两图岩层 P、Q 不符合。故②③对，①④错。故选B。

【8 题详解】

地垒为断层构造，图中没有显示有断层，A 错。根据图②③中 P、Q、S 岩层的新老关系， 如果 P>Q>S，则应对应图中③，只能判断其为褶皱构造中向斜左翼位置，D 对。②图中的岩层新老关系为S>Q>P，不符合题意。①中河流干流位于背斜顶部，④中位于槽部，BC 错。故选 D。

【点睛】本题难度较大，图中岩层的分布非常抽象，因此解题过程中要充分利用题干材料的   提示，分析岩层的位置及新老关系，确定地质构造的类型和部位。

【答案】9．B
10．B
11．C

【解析】9．季节性冻土，是指冬季冻结、春季融化的土壤或疏松岩石层。自地表面至冻结  层底面的厚度称冻结深度。0℃为冻层边界，也就是 0℃等温线是土壤冰冻线，该线以下温度是大于零摄氏度的，该线以上出现低于零摄氏度的地温——即冻土。因此在 4 月中旬，0℃的冻层边界，是季节性冻土最后的时间，仍为地表面至冻结层底面，对照题中图片得知这个时候的厚度   最厚。故正确答案选择B。

从图中得知，地下 3 米内，土层越深，无论是冬季还是夏季，温度变化的等值线变化越疏松。所以可以判断出冬、夏季温度变化越慢的分布规律。故正确答案选择 B。

排水管内水流在外界温度 0 度以下，容易冻结。减少排水水量，会导致排水压力变小、流速变缓，更易冻结，A 错；减小水管埋深，受到外界地表气候影响的力度就更大，温度低更容易冻结，B 错；坡度的变化直接会带来水流流速的变化，提高管线坡度，会增加水流流速，可以有效防止水流在管内冻结，C     正确；内蒙古海拉尔市属于寒冷地区，冬季全天气温在零度以下、土壤中全天存在季节性冻土，调整排水时间，达不到防冻结效果。D 错。故正确答案选择C。

【答案】（1）阿斯塔图石林属于花岗岩，路南石林属于石灰岩；阿斯塔图石林所在地区  海拔、纬度较高，气温较低；阿斯塔图石林属温带季风气候向温带大陆性气候过渡地带，年降水   量较少。（6 分）

错落有致的岩层形成天然洞穴，在背风坡为鸟类提供了生存空间；冬季阻挡了寒冷的  西北风，为动植物提供了温暖的生长环境。（6 分）

当地晴天较多，昼夜温差大，风化作用强，岩石多裂隙；偏西风强劲，携带湖泊水汽进入岩石缝隙中，在凹陷处汇集；气温多在 0℃左右，缝隙中的水易产生冻融现象（或冰劈作用），结冰时撑开了石臼缝隙，融冰时水进一步渗入岩石缝隙中，如此循环往复，使石臼不断扩大。（10 分）

【解析】本题以大兴安岭局部的地貌特征为材料背景，考查气候类型及其特征、区域自然环   境对生物生存的影响、外力作用对地表形态的塑造，难度一般，重在考查学生的材料信息提取能  力和知识的迁移运用能力。
本题明确要求从岩石类型、气候条件来分析。岩石类型方面，由材料可知，阿斯塔图石林属于花岗岩，而路南石林属于石灰岩。气候条件方面，阿斯塔图石林位于大兴安岭地区，大兴安岭为我国季风区与非季风区的分界线，为温带季风气候向温带大陆性气候的过渡地带，降水量较少，而云南路南石林为亚热带季风气候，降水较多；阿斯塔图石林位于长白山余脉的黄岗岭，   平均海拔 1800 米，年平均气温 0—1℃，一年中有 150-200 天在 0℃上下波动，纬度较高，气温较低；而云南路南石林虽位于云贵高原，但平均海拔较低，纬度低，气温高。

由材料可知，阿斯塔图石林沿山脊线延伸，岩层像“千层饼”状。错落有致的岩层形成  天然洞穴，在背风坡为鸟类提供了生存空间；在冬季可以阻挡寒冷的西北风，为动植物提供了温  暖的生长环境和越冬条件。
本题考查外力作用对地表形态的塑造。由材料可知，石臼位于山脉南部，白天气温高，夜间温度低，昼夜温差大，风化作用强，岩石易受破坏，裂隙发育；冬春季节，偏西风强劲， 携带山脉西侧达里湖、岗更湖湖泊水汽进入岩石缝隙，在凹陷处汇集；年平均气温 0-1℃，一年中有 150-200  天在 0℃上下波动，气温较低，缝隙中的水易产生冻融现象（或冰劈作用），结冰时撑开了石臼缝隙，融冰时水进一步渗入岩石缝隙中，如此循环往复，使石臼不断扩大。

【答案】（1）乙地位于山前，受来自大西洋的东北信风影响，地处山地(安第斯山)迎风坡，降水多；东北信风从甲地到乙地时，经过众多河流（地表水域广阔），水汽得以补充，降水丰富；纬度低，受赤道低压影响时间长，降水多。（6 分）

汛期，流量增大，河水侵蚀、搬运能力增强，河流含沙量大；汛期结束，干流水位下

降，支流流速增大，各支流中的泥沙重新流入干流,出现二次沙峰。（4 分）

地广人稀，劳动力不足；交通不完善；人口素质低，生产技术落后；能源短缺；工业主要以采矿业为主，产业链短，经济效益低；农业结构单一；对外贸易不便，第三产业不发达。
（答对 4 点，得 8 分）

问题①人少地多，土地资源丰富廉价；水热条件好，适宜速生树、油棕、甘蔗等生长，原料丰富；生物能产品国内外市场广阔；增加就业；促进经济发展。问题②：加强农产品种植和生物能产业的科研投入，确保生物能产业的优势；加大生物其他产业如生物医药、生物环保等产业的研发，开发新产品；发展旅游业；带动相关产业发展，实现经营多元化。（6 分）

【解析】（1）读图可知，乙地位于山脉的东侧，处于山前的位置，受来自大西洋的东北信风  影响，地处安第斯山脉迎风坡，受地形抬升作用，降水较多；东北信风从甲地到乙地时，经过奥   里诺科流域的众多河流，地表水域广阔，水汽充足，水分得以补充，降水丰富；纬度低，受赤道   低压影响时间长，降水多。
主要从河流流速的变化对泥沙搬运能力的变化进行分析。当汛期开始时，流量增大， 河水侵蚀、搬运能力增强，河流含沙量大；汛期结束，干流水位下降，干、支流的水位差变大，   支流流速增大，各支流中的泥沙大量流入干流,出现二次沙峰。

圭亚那纬度低，位于热带地区，气候过于湿热，不适合热量居住，地广人稀，劳动力不足；经济落后，交通不完善；人口素质低，生产技术落后；能源短缺；工业主要以采矿业为主，   产业链短，缺乏深加工，经济效益低；农业结构单一，市场竞争力差；对外贸易落后，第三产业不发达。
问题①地广人稀，人少地多，土地资源丰富且廉价；位于热带地区，水热条件好，适  宜速生树、油棕、甘蔗等生长，原料丰富；生物能产品国内外市场需求量大，前景广阔；发展生   物能产业可以增加就业，增加收入，促进经济发展。问题②：加强农产品种植和生物能产业的科   研投入，提高农产品的品质，提升生物能生产水平，确保生物能产业的优势；加大生物其他产业   如生物医药、生物环保等产业的研发，开发新产品；利用本国的优势，大力发展旅游业；带动相   关产业发展，实现生产、经营多元化。

43.(10 分)  城市快节奏、高强度的生活工作模式使得人们渴求放松，宏村村民生活节奏较慢，安逸、闲适，村落静谧，利于放松心情；城市密集的生产与生活带来环境污染，少见树木花   草，宏村五彩斑斓的田园风光，成为城市游客的视觉渴望；宏村与城市迥异的景色、古老的村落   建筑、人工水系的精巧布局，成为城市游客传统文化探秘的向往；城市居民收入较高，私家车拥   有量大，有公休日，自驾旅游方便可行。

44.(10 分)
植物的作用：减小地表径流流速，使泥沙沉积；阻截、过滤和吸收入库污染物，  改善和净化水质；给鱼类提供食物。生态过滤坝的作用：滞留和沉降入库泥沙，防止主库泥沙淤积、库容减少；可减少进入主库的污染物和营养盐类，防止主库发生水体富营养化。

