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2020届高三生物模拟测试卷(四)

本试卷分第I卷(选择题)和第I卷(非选择题)两部分，共300分。考试用时150分钟。

第I卷(选择题，共126分)

一、选择题：本题共13小题；每小题6分，共78分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目的要求的。

1.在蛋白质合成过程中，肽酰转移酶催化核糖体上一个氨基酸的氨基与另一个氨基酸的羧基间形成肽键。该酶对核糖核酸酶敏感，但对蛋白酶不敏感。下列关于肽酰转移酶的叙述，错误的是

A.肽酰转移酶在核糖体上合成          B.肽酰转移酶在核糖体中起作用

C.肽酰转移酶催化氨基酸脱水缩合      D.肽酰转移酶能降低反应的活化能

2.下列关于植物细胞中“O”转移途径叙述正确的是

A.在根尖细胞中，H2O中的O可转移到O2中

B.在叶肉细胞中，吸收的CO2中的O可以转移到丙酮酸中

C.在马铃薯块茎细胞中，CH12O6中的O可以转移到C2H5OH中

D.为叶肉细胞提供O2，其中的O只能转移到H2O中

3.TORC2蛋白与血糖的调节有关，当血糖浓度降低时，胰高血糖素可以活化该蛋白从而开启葡萄糖制造基因的表达，当血糖浓度升高到一定值时，该蛋白也可以促使相关基因关闭。下列相关说法正确的是

A.葡萄糖制造基因表达时能促进化能合成作用合成葡萄糖

B.TORC2蛋白分子开关的功能与血糖的负反馈调节机制有关

C.TORC2蛋白是位于细胞膜上的胰高血糖素特异性受体

D.调节葡萄糖制造基因的TORC2蛋白在体细胞中都存在

4.下图所示为某种多倍体的培育过程，下列有关这一过程的描述，正确的是
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A.物种a和物种b是生物繁殖和进化的基本单位

B.杂种植物细胞内的染色体来自不同物种，一定不含同源染色体

C.图示多倍体的形成过程中，既发生了染色体变异，也发生了基因重组

D.图示杂种植物的形成，说明物种a和物种b之间不存在生殖隔离

5.海豚与鲨鱼分别属于哺乳纲和鱼纲，二者体型和运动器官的外观具有许多相似之处。有关叙述错误的是

A.种群内基因频率改变的偶然性随种群数量下降而上升

B.种群内个体自由交配就能够保持种群的基因频率不变

C.鲨鱼捕食个体数量较多的鱼类种群有利于保持生物的多样性

D.海豚与其他哺乳动物的基因库差异可能小于其与鱼类基因库的差异

6.下列关于有机物的鉴定实验中，易导致实验失败的操作是

①蛋白质鉴定时，将NaOH溶液和CuSO4溶液混合后再加入样液
②还原糖鉴定时，需要进行水浴加热
③淀粉鉴定时，直接将碘液滴加到样液中
④脂肪鉴定过程中，对装片染色后需用清水漂洗后放在显微镜下镜检

A.①④     B.②③     C.①③     D.③④

第II卷(非选择题，共174分)

三、非选择题：共174分。第22～32题为必考题，每个试题考生都必须作答。第33～38题为选考题，考生根据要求作答。

(一)必考题：共129分

29.(8分)许多物质在逆浓度进出细胞时都依赖于载体蛋白，且需要消耗能量，这种运输方式叫主动运输。其中，由ATP直接供能的方式为原发性主动运输，不由ATP直接供能的方式为继发性主动运输。下图为人的小肠上皮细胞与肠腔、组织液之间的部分物质交示意图，标号①～③表示不同的载体蛋白。请分析回答以下问题：
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(1)图中载体③运输Na＋的方式为        ，载体③运输葡萄糖的方式具体为        (填“原发性主动运输”或“继发性主动运输”)，该运输方式所消耗的能量来自于              。

(2)若载体②受蛋白抑制剂的影响而功能减弱，会造成小肠上皮细胞内Na＋浓度        (填“上升”“下降”或“不变”)。由图可知，载体②的功能包括物质运输和            。

(3)若小肠上皮细胞因O2浓度降低造成细胞呼吸速率下降，结合图中胞内的变化过程判断葡萄糖进入该细胞的速率是否会受影响?           (填“是”或“否”)，理由是：          。

30.(10分)如图为人体内环境稳态部分调节过程示意图，A～F表示相关激素。请据图回答下列问题：
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(1)当细胞外液渗透压升高时，激素A          (名称)释放量增加，该激素由           释放，而只作用于肾小管和集合管细胞的原因是                                      。

(2)正常人饭后半小时，血液中     (填字母)激素含量明显增多，该激素通过           (途径)使血糖浓度保持稳定。

(3)受到寒冷刺激时，激素B、E、F中分泌量首先增加的是           ，F的增多对B、E的分泌产生           。

(4)研究者给家兔注射链脲佐菌素(一种可以特异性破坏胰岛B细胞的药物)，一段时间后测定血液中的激素D的含量，预期与对照组相比，血液中激素D含量           。

31.(10分)湿地生态系统在蓄洪防旱、调节气候等方面有重要作用。右图为某总面积为300hm2的湿地受有害物质a污染后，有害物质a的浓度在各营养级部分生物种类体内的变化情况。回答下列问题：
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(1)图示说明了                                                                 。

(2)该湿地生态系统中燕鸥种群的K值为1200只。当燕鸥的种群密度为           只/hm2时，其种群增长速率最大。燕鸥的同化量除用于呼吸消耗之外，还用于                等生命活动。

(3)虹鳟为国外入侵的肉食性鱼类，若有M只虹鳟进入该湿地生态系统后快速繁殖，每月以λ倍数增长，导致生物多样性下降。理论上t月后种群数量的数学模型为           。但种群难以在较长时间内按此模型增长，是因为                                        。

32.(11分)从一个自然界果蝇种群中选出一部分未交配过的果蝇，该种果蝇具有刚毛(A)和截毛(a)一对相对性状，且刚毛果蝇和截毛果蝇的数量相等，每种性状的果蝇雌雄各一半。所有果蝇均能正常生活。从种群中随机选出1只刚毛雄果蝇和1只截毛雌果蝇交配，产生的87只子代中，42只雌蝇全部表现为刚毛，45只雄蝇全部表现为截毛。

(1)上述结果显示，果蝇刚毛和截毛在遗传上和性别相关联，这种现象称为           ，其遗传遵循           定律。

(2)我们认为，根据上述结果不能确定A和a是位于X染色体上，还是位于X、Y染色体的同源区段上。请简要说明理由。(提示：如果位于X、Y染色体的同源区段上，则显性纯合雄果蝇的基因型可写成XAYA)                                                    。
(3)为了确定A和a是位于X染色体上，还是位于X、Y染色体的同源区段上，请用上述果蝇种群为实验材料，进行一代杂交实验，应该怎样设计实验?(简要写出杂交组合，预期结果并得出结论)                                                                   。

(二)选考题：共45分。请考生从2道物理题、2道化学题、2道生物题中每科任选一题做答。如果多做，则每科按所做的第一题计分。

37.[生物——选修1：生物技术实践](15分)

金黄色葡萄球菌是一种具有高度耐盐性的微生物，可引起人类肺炎肠炎等疾病。金黄色葡萄球菌在血平板(培养基中添加适量血液)上生长时，可破坏菌落周围的红细胞，使其褪色。下图为定性检测鲜牛奶中是否存在金黄色葡萄球菌的操作流程。请回答相关问题：
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(1)按细胞结构分类，金黄色葡萄球菌属于          生物；从培养过程分析，振荡培养的目的是                                                                        。

(2)7.5%NaCl肉汤培养基可为微生物提供的营养成分包括水、          ，这种培养基从功能上看属于          。

(3)实验结束后，使用过的培养基应          处理，以避免污染环境或感染操作者。

(4)经多次规范操作、重复实验，血平板上的菌落周围出现          ，初步证明鲜牛奶中存在金黄色葡萄球菌，但鲜牛奶供应商仍认为此菌并非鲜牛奶所携带，因此，要对本操作进行完善，完善的方案是                                                          。

38.[生物——选修3：现代生物科技专题](15分)含有限制酶的细胞中通常还具有相应的甲基化酶，这两种酶对DNA分子有相同的作用序列，但具有不同的催化功能。甲基化酶可以对DNA序列进行修饰，使限制酶不能对这一序列进行识别和切割。回答下列问题：

(1)目前，基因工程中使用的限制酶主要是从          生物中分离纯化获得的。构建“基因组文库”和“cDNA文库”的过程中需要使用DNA连接酶的是                  (填“基因组文库”、“cDNA文库”或“基因组文库和cDNA文库”)。

(2)为在短时间内大量获得目的基因，可用的技术是          。目的基因获取之后，需要进行          ，此步骤是基因工程的核心。

(3)用酵母菌合成的人胰岛素和利用细菌合成的人胰岛素在空间结构上存在一定差异，其原因是                                                                          。

(4)含有某种限制酶的细胞，可以利用限制酶切割外源DNA，但不破坏细胞自身的DNA，其原因可能有①                                                                  ；②                                                                            。
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