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延庆区2019-2020学年第二学期期末考试试卷
高二语文               2020.07
本试卷共10页，150分。考试时长150分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束后，将答题卡交回。

一、本大题共5小题，共18分。
阅读下面的材料，完成1-5题。
材料一

从嫦娥一号绕月飞行到嫦娥三号成功落月历时十年，中国探月工程“绕”“落”“回”战略已实现 “落”的历史性突破。

中国的航天活动始终按照自己的计划节点、技术和经济实力一步一步往前走。虽然起步晚，但中国政府坚持统筹规划、合理部署各种航天活动，保证了中国航天事业全面、协调、可持续发展。不动摇、不摇摆、不冒进，这是中国航天战略的特色。在突破关键技术的“中国创造”中，坚持独立自主、自主创新的中国航天一步步实现着自己的工程目标和科学目标，一次次在浩瀚天空中开辟属于中国人的新纪元。
十年间，中国航天技术取得跨越式发展，突破了载人飞行、交会对接、月面软着陆等重重难关，实现了我国航天研发、制造、应用能力和水平的整体跃升，带动了信息技术、微电子、新材料等领域一批新技术及其产业化发展，推动了天文学等学科发展和空间科学、空间技术应用。
这是中国航天的新高度，这是中国梦想的新起点。从嫦娥登月到未来空间站的建设，从憧憬中的载人探月到火星探测，中华民族的梦想必将写在更加高远的太空。
（取材于赵薇、白瑞雪、田兆运的相关文章）

1．根据材料一，下列理解符合文意的一项是（3分）

A．中国航天工程起步晚，只能走独立自主、自主创新的道路。
B．中国航天走的是一条全面、协调、可持续发展之路。
C．中国航天跨越式发展，带动了微电子、新材料、天文学等领域产业化发展。
D．中国已经完成载人探月梦想，正准备火星探测任务。
材料二
1月3日，飞行约40万公里之后，嫦娥四号探测器成功降落于月球背面，实现了人类探测器首次月球背面软着陆和首次月背与地球的中继通信。
由于月球绕地球公转的周期与月球自转的周期相同，所以月球总有一面背对着地球，这一面被称为月球背面。正因为背对地球，要在月球背面实现软着陆，探测器与地球的测控通信和数据传输成为首先要解决的难题。所以，嫦娥四号任务实际上是“两器一星”，包括了着陆器、巡视器和“鹊桥”中继星，其中先期发射的中继星就是为了实现对地、对月的中继通信。
此外，月球背面并不像正面那样平坦，着陆区的选择及精准着陆也是难题。月面不同纬度所面临的热控和能源设计是相互约束、相对矛盾的。如果降落到低纬度地区，光照条件好、能源获得充足，但对于热控是巨大的挑战；如果降落在高纬度地区，热控压力大大减少，但太阳能获取又受到影响。综合考虑多种因素，嫦娥四号在月球背面着陆的纬度确定在40度-50度的范围内。
嫦娥四号在距离月面15公里到8公里高度为倾斜下降，8公里之后就改为垂直向下，引入相对于月面的测量导航，克服了陆区周边地形起伏的问题。嫦娥四号在技术上也进行了创新，最关键的是自主能力的提升。在动力下降过程中，原有的控制系统故障预案变成自主实现；在月面工作期间，可以自主休眠、自主唤醒，唤醒后也可以自主进入稳定工作状态。
嫦娥四号的成功落月，表明我们具备了全月球到达的能力，基本上可以到达月球任何一个地点。在科学任务方面，嫦娥四号将进行月球背面低频射电天文观测与研究，开展月球背面巡视区形貌、矿物成分及月表浅层结构探测与研究，试验性开展月球背面中子辐射剂量、中性原子等月球环境探测研究。未来探月工程三期还将实施两次采样返回任务，将首次采用无人月球轨道交会对接方式实现月面自主采样返回。
（取材于冯华的相关文章）
2．根据材料二，下列概括和分析，符合文意的一项是（3分）

A．因为月球公转与自转周期相同，所以月球总有一面背对着地球。
B．嫦娥四号飞行了40多万公里，成功降落于月球背面。
C．嫦娥四号成功落月，说明我国可以到达月球任何一个地点。
D．嫦娥四号将进行月球表面低频射电天文观测与研究。
3．下列对“嫦娥四号月背着陆方案”相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

A．先期发射中继星，解决了探测器与地球的测控通信和数据传输的难题。

B．确定在中纬度着陆，可以保证光照条件、能源获得，减少热控压力。
C．全程引入相对于月面的测量导航，采用垂直方式下降，提高了着陆精准性。
D．采用全自主动力模式，使探测器能自主实现原有的控制系统故障预案。
材料三

中国将于2020年探测火星，此次探测将通过火星卫星、火星着陆器、火星车联合探测火星，目前火星车已经准备好。中国火星探测起步较晚，但起点高、效率高，在首次任务中将一次性完成“绕”“落”“巡”三大任务，在航天史上史无前例。
根据地球与火星位置关系，每26个月火星会有一次距离地球最近的机会，这也是发射火星探测器的最佳时间窗口。在这个时间点发射火星探测器，将节省大量燃料，缩短抵达的时间。2020年就将迎来一个窗ロ期，大约1个月时间。
面对探测火星的种种难题，中国已经做了大量准备工作，完成了火星探测轨道设计、测控通信、自主导航、表面软着陆等关键技术的科研攻关，为我国自主火星探测奠定了技术基础。火星探测的科学问题主要有三个方面:其一是探测火星上的生命活动信息，其二是火星本体科学的研究，其三是探讨火星的长期改造与今后大量移民、建立人类第二个栖息地的前景，为人类社会的持续发展服务。
（取材于欧阳自远的主题讲座）
4．下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

A．材料一的社评高瞻远瞩，激发读者逐梦前行的家国情怀；材料三的讲座着眼未来，
增强读者的大国自信。
嫦娥四号实现了人类探测器首次月球背面软着陆和首次月背与地球的中继通信，
同时还将首次实现月面自主采样返回。
中国确定于2020年探测火星，其中一个重要原因就是要抓住这次火星距离地球
最近的机会，否则发射就只能再等两年。
火星探测是中国统筹规划、合理部署的一项航天活动，旨在探测研究火星，探讨
其长期改造等，造福人类命运共同体。
5．请结合材料，分析中国火星探测确定在首次任务中一次性完成“绕”“落”“巡”三
大任务的条件。(6分)
二、本大题共7小题，共27分。

（一）阅读下面文言文，完成6-11题。（共20分）
词论   （宋）李清照
乐府声诗并著，最盛于唐。
开元、天宝间，有李八郎者，能歌擅天下。时新及第进士开宴曲江，榜中一名士先召李，使易服隐姓名，衣冠故敝，精神惨沮，与同之宴所。曰：“表弟愿与坐末。”众皆不顾。既酒行乐作，歌者进，时曹元谦、念奴为冠，歌罢，众皆咨嗟称赏。名士忽指李曰：“请表弟歌。”众皆哂，或有怒者。及转喉发声，歌一曲，众皆泣下，罗拜曰：“此必李八郎也。” 
自后郑、卫之声日炽，流靡之变日烦。已有《菩萨蛮》《春光好》《莎鸡子》《更漏子》《浣溪沙》《梦江南》《渔父》等词，不可遍举。
五代干戈，四海瓜分豆剖，斯文道熄。独江南李氏君臣尚文雅，故有“小楼吹彻玉笙寒”“吹皱一池春水”之词。语虽奇甚，所谓亡国之音哀以思者也。
逮至本朝，礼乐文武大备，又涵养百馀年，始有柳屯田永者，变旧声作新声，出《乐章集》，大得声称于世。虽协音律，而词语尘下。又有张子野、宋子京兄弟、沈唐、元绛、晁次膺辈继出，虽时时有妙语，而破碎何足名家。至晏元献、欧阳永叔、苏子瞻，学际天人，作为小歌词，直如酌蠡水于大海，然皆句读不葺之诗尔，又往往不协音律者何耶？盖诗文分平侧【1】，而歌词分五音【2】，又分五声【3】，又分六律【4】，又分清浊轻重。且如近世所谓《声声慢》《雨中花》《喜迁莺》，既押平声韵，又押入声韵；《玉楼春》本押平声韵，又押上去声，又押入声。本押仄声韵，如押上声则协，如押入声则不可歌矣。
王介甫、曾子固文章似西汉，若作一小歌词，则人必绝倒，不可读也。乃知别是一家，知之者少。后晏叔原、贺方回、秦少游、黄鲁直出，始能知之。又晏苦无铺叙；贺苦少典重；秦则专主情致，而少故实，譬如贫家美女，虽极妍丽丰逸，而终乏富贵态；黄则尚故实，而多疵病，譬如良玉有瑕，价自减半矣。
——胡仔《苕溪渔隐丛话后集》
注释：【1】侧：仄。【2】五音：古代五声音阶，宫、商、角、徽、羽。【3】五声：语音学上的阴平、阳平、上、去、入五声。【4】六律：古代十二律中六个阳律，黄钟、太簇、姑洗、蕤宾、夷则、无射。
6．下列对句中加点词的解释，不正确的一项是（3分）

A．榜中一名士先召李          召：征召
B．众皆哂，或有怒者          哂：讥笑
C．众皆泣下，罗拜曰          罗：纷纷
D．而词语尘下               尘下：庸俗
7．下列各组句中，加点词的意义和用法相同的一项是（3分）
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所谓亡国之音哀以思者也            作为小歌词
C． 虽协音律                       D． 最盛于唐
虽时时有妙语                       直如酌蠡水于大海    
8．下列对文中语句的理解，不正确的一项是（3分）

A．流靡之变日烦
这些声乐华丽的变化也一天天繁琐
B．而破碎何足名家
但通篇支离破碎，还不能称为名家
C．乃知别是一家
由此可知词是自成一家
D．贺苦少典重
贺铸的词不能充分用典
9.将下列语句译为现代汉语。（4分）
（1）然皆句读不葺之诗尔

（2）本押仄声韵，如押上声则协，如押入声则不可歌矣
10.开篇写李八郎的故事与论词有关联吗？请说说理由。（3分）
11.结合文章内容简要概括李清照关于“词”的创作要求。（每点不超过6个字）（4分）
（二）根据要求，完成第12题。（共7分）
12．阅读下面材料，回答问题。

    ①子贡问：“师与商也孰贤？”子曰：“师也过，商也不及。”曰：“然则师愈与？”子曰：“过犹不及。”
②子曰：“德之不修,学之不讲,闻义不能徙,不善不能改,是吾忧也。”
③子贡曰：“我不欲人之加诸我也，吾亦欲无加诸人。”
《论语》中有许多经典名句，深刻影响着中国人的思想。请概括以上材料蕴含了哪些思想或哲理。选择其中一点结合阅读经验或生活观察，谈谈你的理解。
三、本大题共4小题，共20分。
阅读下面两首词，完成13-15题。（12分）
水龙吟·西湖怀古 （宋）陈德武
东南第一名州，西湖自古多佳丽。临堤台榭，画船楼阁，游人歌吹。十里荷花，三秋桂子，四山晴翠。使百年南渡，一时豪杰，都忘却、平生志。
可惜天旋时异，藉何人、雪当年耻。登临形胜，感伤今古，发挥英气。力士推山，天吴【1】移水，作农桑地。借钱塘潮汐，为君洗尽，岳将军泪。
注释：【1】天吴：古代中国神话故事中的水神。
望海潮·东南形胜 （宋）柳永
东南形胜，三吴都会，钱塘自古繁华。烟柳画桥，风帘翠幕，参差十万人家。云树绕堤沙，怒涛卷霜雪，天堑无涯。市列珠玑，户盈罗绮，竞豪奢。
重湖叠巘清嘉，有三秋桂子，十里荷花。羌管弄晴，菱歌泛夜，嬉嬉钓叟莲娃。千骑拥高牙，乘醉听箫鼓，吟赏烟霞。异日图将好景，归去凤池夸。
13．下列对两首词的理解和赏析，不正确的一项是（3分）
A．陈词上片先写西湖的“佳丽”，结以“都忘却，平生志”，以美景映哀情。
B．陈词下片通过重重幻想，层层转折，将充满郁愤的爱国哀思表达得委婉深刻。
C．柳词上片描写杭州风光与繁华，下片描写西湖，展现杭州宁静的生活景象。
D．柳词以大开大阖、波澜起伏的笔法，白描式地勾勒出了杭州的繁荣、壮丽景象。
14．清刘熙载《艺概》说“词有点，有染。”说的是词的一种表现手法“点染”，它既有抽象的评点，又有具体的描述，二者紧密相连，表现鲜明的情志。下列没有运用这一手法的一项是（3分）
A．帘外雨潺潺,春意阑珊。罗衾不耐五更寒。梦里不知身是客,一晌贪欢。

——李煜《浪淘沙令》
B．多情自古伤离别，更那堪冷落清秋节。今宵酒醒何处，杨柳岸、晓风残月。
——柳永《雨霖铃》
钱塘自古繁华。烟柳画桥，风帘翠幕，参差十万人家。  ——柳永《望海潮》
D．闲愁最苦。休去倚危栏，斜阳正在、烟柳断肠处。      ——辛弃疾《摸鱼儿》
15．“十里荷花”和“三秋桂子”在这两首词中的作用一样吗？请结合两首词的词意简要分析。（6分）
16．在横线处填写作品原句。（8分）
（1）思乡是古诗词的重要主题。范仲淹在《苏幕遮》中用“     ，酒入愁肠，      ”三句，写游子借酒浇愁，思乡情浓。
（2）李密在《陈情表》中常常以极为谨慎的言辞表达自己的想法，他用“     ，     ”两句，表明自己本来就有仕途显达的愿望，以消除晋武帝的疑心。
（3）《梦游天姥吟留别》中李白以“        ，        ”两句一吐长安三年的郁闷之气，道出古时多少怀才不遇之人的心声。
（4）毕业典礼上，校长引用古诗文中的“     ，      ”几句，意即“无限风光在险峰”，勉励学生在成长路上不畏艰险，努力拼搏，攀登人生的高峰。
四、本大题共5小题，共21分。

（一）阅读下面的作品，完成17-20题。（共16分）
美与同情
有一个儿童，他走进我的房间里，便给我整理东西。他看见我的挂表的面合覆在桌子上，给我翻转来。看见我的茶杯放在茶壶的环子后面，给我移到口子前面来。看见我床底下的鞋子一顺一倒，给我掉转来。看见我壁上的立幅的绳子拖出在前面，搬了凳子，给我藏到后面去。我谢他：
“哥儿，你这样勤勉地给我收拾！”
他回答我说：“不是，因为我看了那种样子，心情很不安适。”是的，他曾说：“挂表的面合覆在桌子上，看它何等气闷！”“茶杯躲在它母亲的背后，教它怎样吃奶奶？”“鞋子一顺一倒，教它们怎样谈话？”“立幅的辫子拖在前面，象一个鸦片鬼。”我实在钦佩这哥儿的同情心的丰富。从此我也着实留意于东西的位置，体谅东西的安适了。它们的位置安适，我们看了心情也安适。于是我恍然悟到，这就是美的心境，就是文学的描写中所常用的手法，就是绘画的构图上所经营的问题。这都是同情心的发展。普通人的同情只能及于同类的人，或至多及于动物；但艺术家的同情非常深广，与天地造化之心同样深广，能普及于有情、非有情的一切物类。
我次日到高中艺术科上课，就对她们作这样的一番讲话：世间的物有各种方面，各人所见的方面不同。譬如一株树，在博物家，在园丁，在木匠，在画家，所见各人不同。博物家见其性状，园丁见其生息，木匠见其材料，画家见其姿态。
但画家所见的，与前三者又根本不同。前三者都有目的，都想起树的因果关系，画家只是欣赏目前的树的本身的姿态，而别无目的。所以画家所见的方面，是形式的方面，不是实用的方面。换言之，是美的世界，不是真善的世界。美的世界中的价值标准，与真善的世界中全然不同，我们仅就事物的形状、色彩、姿态而欣赏，更不顾问其实用方面的价值了。所以一枝枯木，一块怪石，在实用上全无价值，而在中国画家是很好的题材。无名的野花，在诗人的眼中异常美丽。故艺术家所见的世界，可说是一视同仁的世界，平等的世界。艺术家的心，对于世间一切事物都给以热诚的同情。
画家把自己的心移入于儿童的天真的姿态中而描写儿童，又同样地把自己的心移入于乞丐的病苦的表情中而描写乞丐。画家的心，必常与所描写的对象共鸣共感，共悲共喜，共泣共笑；倘不具备这种深广的同情心，而徒事手指的刻划，决不能成为真的画家。即使他能描画，所描的至多仅抵一幅照相。
画家须有这种深广的同情心，故同时又非有丰富而充实的精神力不可。倘其伟大不足与英雄相共鸣，便不能描写英雄；倘其柔婉不足与少女相共鸣，便不能描写少女。故大艺术家必是大人格者。
艺术家的同情心，不但及于同类的人物而已，又普遍地及于一切生物、无生物；犬马花草，在美的世界中均是有灵魂而能泣能笑的活物了。诗人常常听见子规的啼血，秋虫的促织，看见桃花的笑东风，蝴蝶的送春归；用实用的头脑看来，这些都是诗人的疯话。其实我们倘能身入美的世界中，而推广其同情心，及于万物，就能切实地感到这些情景了。画家与诗人是同样的，不过画家注重其形式姿态的方面而已。没有体得龙马的活力，不能画龙马；没有体得松柏的劲秀，不能画松柏。中国古来的画家都有这样的明训。西洋画何独不然？我们画家描一个花瓶，必其心移入于花瓶中，自己化作花瓶，体得花瓶的力，方能表现花瓶的精神。我们的心要能与朝阳的光芒一同放射，方能描写朝阳；能与海波的曲线一同跳舞，方能描写海波。这正是“物我一体”的境涯，万物皆备于艺术家的心中。
为了要有这点深广的同情心，故中国画家作画时先要焚香默坐，涵养精神，然后和墨伸纸，从事表现。其实西洋画家也需要这种修养，不过不曾明言这种形式而已。不但如此，普通的人，对于事物的形色姿态，多少必有一点共鸣共感的天性。房屋的布置装饰，器具的形状色彩，所以要求其美观者，就是为了要适应天性的缘故。眼前所见的都是美的形色，我们的心就与之共感而觉得快适；反之，眼前所见的都是丑恶的形色，我们的心也就与之共感而觉得不快。不过共感的程度有深浅高下不同而已。对于形色的世界全无共感的人，世间恐怕没有；有之，必是天资极陋的人，或理智的奴隶，那些真是所谓“无情”的人了。
在这里我们不得不赞美儿童了。因为儿童大都是最富于同情的。且其同情不但及于人类，又自然地及于猫犬、花草、鸟蝶、鱼虫、玩具等一切事物，他们认真地对猫犬说话，认真地和花接吻，认真地和人像（doll）玩耍，其心比艺术家的心真切而自然得多！他们往往能注意大人们所不能注意的事，发现大人们所不能发见的点。所以儿童的本质是艺术的。换言之，即人类本来是艺术的，本来是富于同情的。只因长大起来受了世智的压迫，把这点心灵阻碍或销磨了。惟有聪明的人，能不屈不挠，外部即使饱受压迫，而内部仍旧保藏着这点可贵的心。这种人就是艺术家。
西洋艺术论者论艺术的心理，有“感情移入”之说。所谓感情移入，就是说我们对于美的自然或艺术品，能把自己的感情移入于其中，没入于其中，与之共鸣共感，这时候就经验到美的滋味。我们又可知这种自我没入的行为，在儿童的生活中为最多。他们往往把兴趣深深地没入在游戏中，而忘却自身的饥寒与疲劳。《圣经》中说：“你们不象小孩子，便不得进入天国。”小孩子真是人生的黄金时代！我们的黄金时代虽然已经过去，但我们可以因了艺术的修养而重新面见这幸福、仁爱而和平的世界。
（取材于丰子恺同名文章，有删减）
17．作者说，艺术家的心常与描写对象共鸣共感，共悲共喜，共泣共笑。下列解说不正确的一项是（3分）
A．杜甫“促织甚细微，哀音动何人”，借蟋蟀的哀音抒写久客在外的愁思。
B．白居易“其间旦暮闻何物？杜鹃啼血猿哀鸣”，表达了诗人有志难伸的愤懑。
C．李商隐“庄生晓梦迷蝴蝶，望帝春心托杜鹃”，抒发了往事如烟、爱情无常之
感。
D．林黛玉“憔悴花遮憔悴人，花飞人倦易黄昏”，漫天凄艳的落花和寄人篱下、
孤高自许、多愁善感女子的命运相互交映，让人感叹。
18．下列对文章相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）
A．本文语言朴实无华，逐层深入地分析了美与同情心之间的关系，并深刻揭示了艺术家对于世间万物具有广泛同情心的道理。
B．文章从生活中的一件小事入手，一位看了“我”的房间心情很不安适的儿童替“我”整理了房间，从而引出话题，也自然引出了下文。
C．真正的画家必须具备对描写对象的深广的同情心。必常与所描写的对象共鸣共感，共悲共喜，才能创作出真正的艺术作品。
D．作者认为“无情”的人都是“理智的奴隶”，是“对于形色的世界全无共感的人”。而大部分人可能共感的程度不同，有深浅高下之分。
19．中国画家作画时为什么要先焚香默坐，涵养精神?请结合文本简要分析。（4分）

20．结合全文，简要分析作者是怎样深入浅出地阐述深刻抽象的艺术观点的。（6分）

（二）根据要求，完成第21题。（共5分）
21．丰子恺说，艺术家的心，对于世间一切事物都给以热诚的同情。所以，一朵野花，一枝枯木，一块怪石，在艺术家的眼中会异常美丽，这就是艺术创作中的“共情”现象。请你描述《红楼梦》中一个“共情”的瞬间，并分析是怎样产生美的艺术效果的。
五、本大题共3小题，共64分。
22．语言基础运用（4分）
　　故宫宣传环保理念，从“古”说起。早在宋代，就已有纸张回收的概念。纸张再生也是一项由来已久的技术。现存世文物中有一卷北宋乾德五年(967年)的写本《救诸众生苦难经》，用的就是“还魂纸”。据明代发明家宋应星在《天工开物》中记载：“其废纸洗去朱墨污秽，浸烂入槽再造，全省从前煮浸之力，依然成纸，耗亦不多。”清代，紫禁城里还曾兴起过“光盘行动”。史料记载，雍正皇帝就曾下旨两次，提倡节约粮食。其中一次他谕膳房：“凡粥饭及肴馔等食，食毕有余者，     ，或与服役下人食之，人不可食者，则哺猫犬，    ，则晒干以饲禽鸟，     。”
（1）将下面三个句子分别填入文中横线处，语序最恰当的一项是（2分）
①断不可委弃    ②切不可抛弃沟渠    ③再不可用
①③②    B．①②③    C．②③①    D．②①③ 
（2）划线句子有语病，请把改正后的句子抄写在答题卡相应位置。（2分）
23．微写作（10分）
从下面三个题目中任选一题，按要求写作，150字左右。
（1）总书记说，幸福都是奋斗出来的。请你从《呐喊》《边城》《红岩》《平凡的世界》《老人与海》《四世同堂》中选择一个人物，结合其奋斗的具体表现，鼓励大家撸起袖子加油干。要求：写出人物姓名。
（2）6月17日，经过短暂的校园生活，我们又恢复了线上学习状态。请选择这一天中的一个场景，作简要刻画。要求：有细节描写。
（3）请以“我高三了”为题，写一段抒情文字或一首现代诗歌。要求：运用两种修辞方法。
24．作文（50分）

从下面两个题目中任选一题，按要求作答。不少于700字。
诚既勇兮又以武，终刚强兮不可凌。身既死兮神以灵，子魂魄兮为鬼雄！   
——屈原《国殇》
在抗疫英雄的身上，我们看到了“不计报酬、不论生死”的奉献和牺牲，读懂了“国有难、召必战、战必胜”的爱国情怀。

——荔枝网评《清明时节，用实际行动向战“疫”英雄致敬》
我们缅怀先人、哀悼亡者，也致敬烈士、感恩英雄。                
——人民网评《清明，不忘却过往更希冀未来》
崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。
——习近平《在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上的讲话》
（1）读完四则材料，你有怎样的思考？请写一篇议论文。
要求：自主立意，自拟题目；观点明确，论据充实，论证具有逻辑性；语言得体。
（2）请以“英雄”为题，写一篇记叙文。
要求：思想健康；至少两个场景；详略得当；运用多种表达方式。
高二语文答案详细稿             2020.07
一、本大题共5小题，共18分。

1．B（A因果关系不成立；C扩大范围，没有天文学；D无中生有，没有完成）
2．A（B约40不一定是40多；C扩大范围，非全部；D偷换概念，是月球背面）
3．C(以偏概全，嫦娥四号在下降过程中并没有全程采用垂直下降方式，在距离月面15公里到8公里高度是倾斜下降，到8公里之后才改为垂直下降)

4．B(移花接木，嫦娥四号不承担“月面自主采样返回”的科学任务，“月面自主采样返回”是中国航天未来探月工程三期的任务)

5．(6分)(1)制度优越（中国特色）:中国航天事业一直坚持全面、协调、可持续发展（或

统筹规划、合理部署）的战略。(2)经验丰富（技术发展）:数次成功的探月任务为火星探测奠定了重要的技术基础。(3)准备充分:中国航天已经完成了火星探测轨道设计、测控通信等关键技术的科研攻关。

二、本大题共7小题，共27分。

6.A(找来）7.C  8.D（贺铸的词缺少典雅庄重）

9.（1）然而都是些不雕琢词句的诗词罢了。

（2）本来押仄声韵的，如果押上声韵音律就协调，如果押入声韵就没法歌唱了。

10.参考：承“乐府声诗并著，最盛于唐”而来，以阐述唐代乐歌的繁荣和词的密切关系，引出下文，并为下文张本。（3分）

11.参考：用语雅致，善事雕琢，协和音律，善于铺叙，典雅庄重，有实际内容。（四点即可，每点不超过6个字） （4分）
12.（7分）参考：

第一问：（1）中庸为上，不及与过分都不当。（2）严以律己，提高修养。（3）换位思考，推己及人。

第二问略

参考译文：

（1）贡问孔子：“子张和子夏二人谁更好一些呢？”孔子回答说：“子张过分，子夏不足。”子贡说：“那么是子张好一些吗？”孔子说：“过分和不足是一样的。”

（2）孔子说：“品德不去修养，学问不去讲习，听到了义却不去做，对缺点错误不能改正，这些都是我所忧虑的。”
（3）我不愿别人强加于我的事，我也不愿强加在别人身上。

三、本大题共4小题，共20分。

13．D

14．A(白描）
15．（6分）不一样。柳词中，它以“有”字带起，用铺陈的手法，表现湖山之间美丽的景色；而本词中在突出湖山景色之美、展现西湖的“佳丽”外，更以乐衬哀，表达了对豪杰们沉溺享乐、消磨志气、不图奋进的悲慨与沉痛。
16．（8分）

（1）明月楼高休独倚    化作相思泪       （2）本图宦达   不矜名节

（3）安能摧眉折腰事权贵  使我不得开心颜（4）而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远（意思对即可）

四、本大题共5小题，共21分。

17．B（悲苦、哀怨之情）
18．D（原文：作者认为“无情”的人，是天资极陋的人，或理智的奴隶，选项绝对化）
19．（4分）中国画家作画时先焚香默坐，涵养精神，以获取深广的同情心，这是中国画家的修养。具备了这种话深广的同情心才能与所描写的对象相共鸣共感，否则，就不能成为真正的画家（就不会创作出真正的艺术作品）。

20．（6分）从身边小事入手引出艺术家要有深广的同情心道理，自然亲切（列举贴近普通人生活的例子，容易和读者形成共鸣）；运用对比手法，说明艺术家和普通人相比更要有深长的同情心；语言朴素自然，语意浅显，便于读者理解；借助相似门类的艺术说理（类比说理），便于读者触类旁通。（答出3点即可）

21．（共5分）

参考范例：黛玉肩上担着花锄，花锄上挂着纱囊，手内拿着花帚。把花扫了，装在绢袋里，埋在花冢里；日久随土化了，让花干净地来，也干净地去。

从这个细节中我们能感受到林黛玉把桃花当成有知觉、有情感的生命来呵护，她不能让花被污染、被糟蹋，才精心准备了一套用具“花锄、花帚、花囊”，再建一香冢，来为花送葬，并写《葬花吟》来凭吊，让她们“质本洁来还洁去”，这是在为花送行，也是在感叹自己的孤苦人生，她那哀伤凄美的形象永远定格在了中国文学史上。

相关细节：

宝玉：23回

那日正当三月中浣，早饭后，宝玉携了一套《会真记》，走到沁芳闸桥那边桃

花底下一块石上坐着，展开《会真记》，从头细看。正看到“落红成阵”，只见一

阵风过，树上桃花吹下一大斗来，落得满身满书满地皆是花片。宝玉要抖将不来，

恐怕脚步践踏了，只得兜了那花瓣儿，来至池边，抖在池内。那花瓣儿浮在水面，

飘飘荡荡，竟流出沁芳闸去了。

62回

香菱忙又拜了两拜，道谢袭人。一面袭人拿了那条泥污了的裙子就走。

　　香菱见宝玉蹲在地下，将方才夫妻蕙与并蒂菱用树枝儿挖了一个坑，先抓些落

花来铺垫了，将这菱蕙安放上，又将些落花来掩了，方撮土掩埋平伏。

黛玉:23回

黛玉来了，肩上担着花锄，花锄上挂着纱囊，手内拿着花帚。宝玉笑道：“来的正好，你把这些花瓣儿都扫起来，撂在那水里去罢。我才撂了好些在那里了。”黛玉道：“撂在水里不好，你看这里的水干净，只一流出去，有人家的地方儿什么没有?仍旧把花遭塌了。那畸角儿上我有一个花冢，如今把他扫了，装在这绢袋里，埋在那里；日久随土化了，岂不干净。”宝玉听了，喜不自禁。

35回

那鹦哥又飞上架去，便叫：“雪雁，快掀帘子，姑娘来了！”黛玉便止住步，以手扣架，

道：“添了食水不曾？”那鹦哥便长叹一声，竟大似黛玉素日吁嗟音韵，接着念道：

“侬今葬花人笑痴，他年葬侬知是谁！”黛玉紫鹃听了，都笑起来。紫鹃笑道：“这

都是素日姑娘念的，难为他怎么记了。”黛玉便命将架摘下来另挂在月洞窗外的钩

上。于是进了屋子，在月洞窗内坐了，吃毕药。只见窗外竹影映入纱窗，满屋内阴

阴翠润，几簟生凉。黛玉无可释闷，便隔着纱窗，调逗鹦哥做戏，又将素日所喜的

诗词也教与他念。

27回   

看那大燕子回来，把帘子放下来，拿狮子倚住。

林黛玉给燕子留门，教鹦鹉学诗。

另外，葬花吟，咏白海棠，咏柳絮词均可。

五、本大题共3小题，共64分。

22．语言基础运用（4分）

　（1） C

（2）（2分）

史 料 记 载 ， 雍 正 皇 帝 就 曾两 次 下 旨  ， 提 倡 节 约 粮 食

23．微写作（10分）（参照高考标准）
24．作文（50分）（参照高考标准）

文言翻译：

乐府诗文、韵并重，最兴盛是在唐朝。

    唐朝开元、天宝年间，有一个叫李八郎的，唱歌妙绝天下。适逢当时新考中的进士在曲江设宴席，其中一位名士，先找来李八郎，让他改变服饰、隐藏姓名。故意弄得衣冠不整，神情惨淡。并和他一起出席宴会。说：“这是我的表弟，请允许他坐在末席。”众人都不在意。大家举杯行酒，乐器开始演奏，许多歌手进来演唱，其中曹元谦、念奴唱得最好，大家都感叹不止。名士忽然指着李八郎说：“请允许我表弟唱一首歌。”大家都哂笑，还有的人很生气。等到李八郎润喉发音，一曲唱完，大家全都泪如雨下。团团拜伏在李八郎周围，都说：“你肯定就是李八郎啊。”（名士向大家一一拜谢说：这就是李八郎啊。）

    此后，郑地和卫地的乐声更加流行起来，音节变化也更见纤巧（华丽）。当时已经有《菩萨蛮》《春光好》《莎鸡子》《更漏子》《浣溪沙》《梦江南》《渔父》等曲调，不能一一枚举。

    到五代十国时，干戈四起，神州大地被瓜分，斯文一脉默默无闻。只有江南李后主君臣还算文雅，所以有“小楼吹彻玉笙寒”“吹皱一池春水”的词语。语言虽然新奇，但却是“亡国之音哀以思”罢了。

到了本朝（宋朝），礼仪、声乐、文章、武功都已经齐备，又休息生养了一百多年，才有了柳屯田柳永，改变乐府的旧声创造出新声，著有《乐章集》，在当世享有很大的名声。柳永的词虽然音律非常协调，但词句却非常庸俗。另外还有张子野（张先）、宋子京（宋祁）宋公序（宋库）兄弟、沈唐（字公述）、元绛（字厚之）、晁元礼（字次膺）等人相继出世，虽然经常有妙语传世，但通篇看却支离破碎，还不能称为名家。到了晏元献（晏殊）、欧阳永叔（欧阳修）、苏子瞻（苏轼）这些人，他们学究天人，填这些小歌词，应该就象拿着瓢从大海里取水一样容易，然而他们的词却都是长短参差不齐的诗句，而且其中很多词音律不协调，这是为什么呢？因为诗和文章只分平仄，但词却要分五音（宫商角微羽）,又分五声（阴平、阳平、上、去、入）,又分六律（黄钟、太簇、姑洗、蕤宾、夷则、无射六阳律与大吕、夹钟、仲吕、林钟、南吕、应钟六阴律）,还要分发音的清、浊、轻、重。比如说近世的词牌《声声慢》《雨中花》《喜迁莺》，既押平声韵，又押入声韵；《玉楼春》本来押平声韵，又押去声韵的，还有押入声韵的。本来押仄声韵的，如果押上声音律就协调；如果押入声韵，就没法唱了。

王介甫（王安石）、曾子固（曾巩），文章有西汉时期质朴无华的风格，如果作一首小歌词，那么大家一定会笑倒，因为这样的歌词没法读。由此可知词是自成一家，知道这个道理的人很少。后来晏叔原（晏几道）、贺方回（贺铸）、秦少游（秦观）、黄鲁直（黄庭坚）出现，才知道这个道理。然而晏几道的词不能充分展开叙述,贺铸的词缺少典雅厚重，秦观的词过于注重情感，缺少实际的东西。这就好像穷人家的美女，虽然非常漂亮丰满，终归是缺少富贵相。黄庭坚的词重视写实却有很多瑕疵，就好像美玉上有了瑕疵，价格自然就降低了。
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