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语文试题
一、现代文阅读（35分）
（一）现代文阅读I（本题共5小题，18分）阅读下面的文字，完成1~5题。
材料一：
戏剧受到舞台表演的局限.演员的表演必须在一定的时间内、必须在一个有限的空间（舞台），完成一个由连续的“动作”构成的戏剧事件（剧情）的展示。电视剧则不同，时间上可以随意跨越。空间也基本不受限制.场景的设置可以根据剧情不断地变换。
戏剧要求情节高度浓缩。一般情况下。戏剧冲突从一开始就展开，然后逐渐发展。到高潮.再到最后的结局。电视剧的情节结构一般以集为单位。每集都要有悬念，且集与集之间留有明确的发展空间以吸引观众。因此。情节发展相对比较迟缓，矛盾的解决速度也较慢。戏剧演员一般按照时间和剧情发展的顺序来塑造自己的角色，在这个顺序之中努力使人物性格的发展连贯、有层次、有起伏，而且前后和谐统一。电视剧的制作过程与戏剧的创作过程不同.因此，电视表演不像戏剧表演那样在创作中有连续性。电视剧在制作过程中的这种特点使演员的创作无法连续进行。因此，电视演员必须在短暂的、独立的时间单位中进行表演。而不像戏剧表演那样可以在规定的时间里，不间断地塑造他的角色。
电视表演和创作永远是在虚构与假定的条件下进行的，演员必须能够把这种虚构变为令人可信的真实。演员之间明明是同事，但在假定的情景之中则可能成为父子、兄弟、姐妹、夫妻、君臣、仇敌、情侣等。还有那生生死死、是是非非、恩恩怨怨的虚构的故事情节，都需要演员把它创造成为艺术的真实。
戏剧是“演员的艺术”。在戏剧演出中，导演的构思主要通过演员的表演来实现。尽管在当代的戏剧艺术中.舞台美术等部门的独立性越来越强。但根本目的还是为演员的表演服务。在舞台上，只要大幕一拉开，演员就成为演出的主宰，演员表演的优劣，往往决定了一个戏的成败。
电视剧是“导演的艺术”。一部电视剧的完成是靠整体的屏幕造型。演员的表演只是这个整体的屏幕造型中的一个元素。导演在进行创作和体现自己的构思时。要考虑的必须是整体的屏幕造型。电视表演最终的完成是在剪辑和音画合成阶段。演员在前期所拍摄的镜头在某种意义上说只是给导演的屏幕形象的创造提供了原始的资料。导演和剪辑师则还要对这些材料进行加工、修正、升华。最终创造出完整的屏幕形象。因此。在电视表演中，演员要注意自己的表演与戏剧演出中的差异性。
戏剧演员在舞台上表演，考虑到与观众的距离，考虑到观众的欣赏要求，在声音、语言、形体和表情上。不可避免地要有适当的夸张甚至是变形，如绕口令、慢动作等，都需要自己去完成。而这些特点运用得充分、得当构成了戏剧演员表演上的舞台美。
电视剧的拍摄，摄像机突破了舞台的封闭性与观众固定的视角，可以从各种角度去拍摄演员的表演。它不仅可以把演员放在极远的背景上，也可以近距离把演员的某个部位，如面部、眼睛、手和脚等拍成特写。由于摄像机真实地记录下镜头前的一切，所以它也就会无情地暴露出缺陷，使一切虚假的东西都一览无余。
（摘编自窦连玺《戏剧与电视剧的比较》）
材料二：
中国戏剧在宋元之际成熟，并进入其发展的黄金时期。在漫长的历史发展过程中。为什么中国戏剧单单选择了这样一个时期来完善自己呢？其原因很多。众说纷纭。中山大学教授康保成认为：因为曲在这个时期开始流行。文人士大夫也有从事曲的创作的。虽然曲的地位和传统的诗不等同，但诗毕竟可以登堂入室。成为人们附庸风雅的一种形式。一向被人们歧视的技艺表演。只有找到可以庇护它的大树。才可能持续不断地发展。于是找到了“曲”与它结合起来.从而抬高自己的身价。长期以来“词乃诗之余。曲乃词之余”的倡导。虽然是人们为词、曲争得与传统诗歌相同的文学地位而做出的积极努力。但无论从创作方法还是审美价值上来说.词曲确实与诗歌具有极其相似的特征。所以创作者按照曲牌的固定格律填词，实际上也就是在从事诗词创作。曲与诗一样.讲究平仄、押韵、对仗等。只不过作曲时还要使曲词符合相对固定的曲调。南戏、杂剧、传奇都是用曲牌连套体的形式组织戏剧情节的.曲维系着一部戏剧的生命.在戏剧中居于最重要的地位。而中国戏剧与曲的结合。成为中国戏剧与西方戏剧相区别的最明显的特征。
中国古典戏剧.都是由数目不等的套曲和宾白科范组成的。当然.戏剧中的曲子与清唱的曲子也有不同。戏剧中的曲子连贯地以代言体形式吟咏某人某事。为戏剧的整体服务。因而具有了戏剧性，成为戏剧的载体。曲不仅本身就是诗歌的一种，而且曲中还大量地化用前人的诗词熔铸成优美的语句。
意象、意境是中国古典诗论的重要范畴。中国古典戏剧家对意象、意境的追求也融合在艺术创作之中。在中国的传统文化中.“天人合一”是最高的理想境界。世间万物是和谐地统一在一起的，中国文人把自身看作是大自然的一部分。徜徉于林下山间是古代文人在精神上追求的理想生活方式。中国戏剧作家也从来不把自己从外部世界中独立出来。戏剧艺术成为心与物交感的产物。因此.中国古典戏剧在情节的安排、景物的描写和人物的塑造上都体现出写意性的特点。中国古典戏剧的意境之美与一个个意象的创造是密切相关的。戏曲家首先把主体情感渗透到对大自然景物的描绘中，创造出情感饱满的意象，内在情感与外生的景观高度统一。就形成了极富审美价值的意境。
（摘编自齐静《中国古典戏剧与诗歌的关系》）
1.下列对材料一相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）
A.戏剧演员一般按照时间和剧情发展的顺序来塑造自己的角色，在这个顺序之中努力使人物性格的发展连贯、有层次、有起伏，而且前后和谐统一。
B.电视剧的制作过程与戏剧的创作过程不同，电视演员必须在短暂的、独立的时间单位中进行表演，而不像戏剧表演那样可以在规定的时间里，不间断地塑造他的角色。
C.电视表演和创作永远是在虚构与假定的条件下进行的，那些生生死死、是是非非、恩恩怨怨的虚构的故事情节，都需要演员把它创造成为艺术的真实。
D.戏剧演员在舞台上表演，考虑到与观众的距离、观众的欣赏要求，在声音、语言、形体和表情上，夸张和变形是不可避免的，这是戏剧成功的关键。
2.根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）
A.在戏剧中，导演的构思主要通过演员的表演来实现，而演员在舞台上就成为演出的主宰，当演员的表演突破了导演的构思时，戏剧就成功了。
B.电视剧的完成是靠整体的屏幕造型，导演和剪辑师要对演员前期所拍摄的材料进行加工、修正等，最终创造出完整的屏幕形象。
C.电视剧的拍摄，摄像机突破了舞台的封闭性与观众固定的视角，可以从各种角度去拍摄演员的表演，也就会无情地暴露出缺陷。
D.中国古典戏剧中的曲子具有戏剧性，成为戏剧的载体，这是因为曲子连贯地以代言体形式吟咏某人某事，为戏剧的整体服务。
3.下列选项，不适合作为论据支撑材料二的观点的一项是（3分）
A.元杂剧《西厢记》“碧云天，黄花地，西风紧，北雁南飞”，化用范仲淹的词“碧云天，黄叶地。秋色连波，波上寒烟翠”。
B.罗贯中杂剧《宋太祖龙虎风云会》“论英雄古今无对，笑谈间扫清吴越国”，化自苏东坡的词“羽扇纶巾，谈笑间，樯橹灰飞烟灭”。
C.诗歌借助文字来传承，更多是一种心灵上的交流：而戏曲则通过舞台上的表演、音乐和动作的相互配合，展现了人们所期待的具象表达。
D.中国文学的诗化传统对戏曲文本的影响深远，就是戏曲的唱念做打，武打、程式，甚至是兰花指等，实际上都是戏曲动作的诗化。
4.下列关于戏剧、戏曲与电视剧、诗歌的表述，不正确的一项是（3分）
A.与电视剧的演员在时空上的自由不同，戏剧演员的表演必须在一定的时间内、必须在一个有限的空间，完成一些戏剧事件的展示。
B.与电视剧的情节发展不同，戏剧要求情节高度浓缩，一般情况下，戏剧冲突从一开始就展开，然后逐渐发展，到高潮，再到最后的结局。
C.中国戏剧在宋元时期成熟，并进入发展的黄金时期，中山大学教授康保成认为，这跟曲的流行，以及文人士大夫想借助诗来提高曲的地位有关。
D.词、曲与诗歌在创作方法和审美价值上具有极其相似的特征，但长期以来“词乃诗之余，曲乃词之余”的倡导，削弱了词和曲的地位。
5.请根据材料二阐述的中国古典戏剧的意象、意境的观点，分析下列戏曲中的景物描写的内容及表达效果。（6分）
[醉花阴]忽听的摧林怪风鼓，更那堪瓮凝盆倾骤雨。耽疼痛，捱程途，风雨相催。雨点儿何时住？眼见的折挫杀女娇姝。我在这空野荒郊，可着谁做主？
（节选自杨显之《临江驿潇湘夜雨》）
[注]《临江驿潇湘夜雨》写秀才崔通中举得官，弃妻另娶，原配张翠鸾遭受诬陷被发配。张翠鸾披枷带锁行走在崎岖的路上，又逢着“淋滴骤雨”，在风雨交加中她痛苦万分地唱。

（二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，17分）
阅读下面的文字，完成6~9题。
庄子的草帽
陈所巨
庄子在濠上观鱼，正是初夏，阳光强烈，他戴着一顶宽边的草帽。他那顶草帽与众不同的地方。在于不是两淮平原上农人们惯常戴的那种金黄色的麦秸草帽，而是青色的，由蒲草编成的。显得格外的招眼和时髦。他的朋友惠子也戴着草帽，是很平常的那种。他们俩相互看了一眼。都笑了笑。相互也都明白对方笑的含义：庄子想说他的朋友像个稻草人，惠子觉得庄子像只刚从草丛中钻出来的绿冠草鸡。①接着他们就看那濠中的鱼，看得很投入，庄子情不自禁地说：哎呀。鱼真的快乐啊！惠子说：你又不是鱼。怎么知道鱼快乐呢？庄子看了惠子一眼，说道：你不是我。你怎么知道我不知道鱼快乐呢？
庄子和他的朋友都是极为散淡的人，他们压根儿没想到，就是那几句简单的对话，竟然在几千年后。还被人们背诵。作为构筑他们思想框架的主要材料。要是他们知道了。肯定会大笑不止。就庄子这个人而言，应该留下来的倒不是只言片语的对话和杂感，而是那顶青青的蒲草编的草帽。因为他真正的思想在那上面。在每一根蒲草的纤维上面。
庄子喜欢躺在草地上睡觉，尤其是在容易惹人困倦的夏天。他放松自己，仰面向天地躺着、将草帽罩在脸上，舒坦而惬意。②他听得见泥土的声音，草的声音。炊烟的声音.狗和女人的声音，以及他自己的肉体和灵魂发出的微弱的声音。他闻得见天的气味，云的气味。泥土和草丛中看不见的虫子的气味和南风从淮河带来的水的气味。这些声音和气味缓缓地带着他进入梦乡。他的梦很茂盛。像那些茂盛的野草。庄周梦蝶就是这时候的产物。野草一样的产物。一个象征的童话.一片错乱的思想的树林，一只真正的比车轮还大的蝴蝶。让人们吃惊，也把庄子弄糊涂了。但他这个人的特点就是沉得住气。糊涂就糊涂吧。糊涂总比不糊涂好。正是那个糊涂的梦让他名声大震，成为贯穿历史的思想界的明星。而历史和人们并不知道、那个梦正是随着他的鼾声，留在那顶蒲草帽上的。睡醒之后。庄子什么都不记得。回到家里、才发现有个梦黏在草帽上，他便将那梦收拾，刻写在竹简上。
这当然是几千年前的事，现在庄子还在那地方.就是他曾经观鱼、做梦的后来叫蒙城的地方。庄子祠与其说是他的香火祭祠，不如说是他精神和思想的庄园。鱼和蝴蝶好像还在各自的状态之中，但此鱼非彼鱼。此蝶亦非彼蝶.都是些后来的变种！庄子还是那样。悠闲散淡.梦幻而多思。他当然是以雕塑的方式出现的.一张稍稍苍白而修长的脸.手臂和腿较长服装似乎有点儿不伦不类。但他确实是庄子，是那个月绿色的蒲草帽遮着脸.躺在草地上睡觉和做梦的人。他的悠闲散淡的人生方式。甚至让女人也不敢走得太近。
庄子端坐着。膝盖齐齐地并拢，双手搁在上面.旁边好像还有一柄葵扇。我发现少了件东西.是草帽。草帽是乡野里的东西。民间的东西，也就是说是庄子那时候作为散淡文人的东西。后来他成为圣哲，人们便顺理成章地认为应该与那顶粗糙的蒲草帽无缘了。③人们往往爱犯这类的错误。往往以想当然代替本质。其实，就在淮河两岸，以及更多的地方，那种蒲草帽已经很多了，庄子因此有些高兴，④因为蒲草帽罩着的那些头脑里，多多少少都有些活着的鱼和蝴蝶。时间改变了许多东西，而草帽的功能没有改变。有些人戴在头上遮太阳有些人拿在手里扇风。有些人垫在屁股下面坐在土坎上……
蒲草帽依然是青色的.像大平原上青青碧碧的草.也像一只只孵化原始思想的青色鸟窝。
（选自《优秀散文精选》。有删改）
6.下列对文章相关内容理解，不正确的一项是（3分）
A.庄子不同于一般的凡夫俗子，“显得格外的招眼和时髦”暗示着他与所处的时代格格不入。
B.让庄子大笑不止的是，他留下的只言片语被后人抬高为神圣的经典，被圣哲化了。
C.庄子糊涂的是在庄周梦蝶中分辨不清自己做梦变成了蝴蝶，还是蝴蝶做梦变成了自己。
D.庄子一直把自己寄存在精神和思想庄园里，用散淡的人生方式，刻意与世人保持着距离。
7.对于文章横线处句子的理解赏析不正确的一项是（3分）
A.①处还原了庄子与惠子濠上观鱼的现场情境，二人对话简短却给人身临其境之感。
B.②处野草、炊烟、泥土、狗等一系列意象行云流水般出现，具有浓郁的乡野气息。
C.③处用批评口吻表现了庄子成为圣哲后，他民间、本质、散淡的生命状态改变了。
D.④处“活着的鱼和蝴蝶”指的是庄子式的思想和灵魂得以继承下来，没有被人们抛弃。
8.文章标题是“庄子的草帽”，可否换成“庄子的葵扇”或者“庄子眼中的濠中之鱼”，请结合文意加以分析。（5分）
9.请赏析文章尾段，并结合《庖丁解牛》谈谈你对此的理解。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）
（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）阅读下面的文言文，完成10～14题。
材料一：
桓公忧天下诸侯。鲁有夫人、庆父之乱。二君弑死，国绝无嗣。桓公闻之，使高子存之。天下诸侯称仁焉。于是天下诸侯知桓公之非为己动也。是故诸侯归之。桓公知诸侯之归已也。故使轻其币而重其礼。故天下诸侯罢马以为币，缕綦以为奉：诸侯之使垂橐而入，满载而归。故拘之以利，结之以信，示之以武。故天下小国诸侯既许桓公莫之敢背就其利而信其仁畏其武。桓公知天下诸侯多与己也。故又大施忠焉。可为动者为之动。可为谋者为之谋。军谭、遂而不有也，诸侯称宽焉。通齐国之鱼盐于东莱。使关市几而不征、以为诸侯利，诸侯称广焉。教大成，朝服以济河而无怵惕焉。文事胜矣。是故大国惭愧、小国附协。唯能用管夷吾、宁戚、鲍叔牙之属而伯功立。
（节选自《国语·齐语》）
材料二：
桓公在位，管仲、隰朋见。立有间，有贰鸿飞而过之。桓公叹曰：“仲父。今彼鸿鹄所欲至而至焉，非唯有羽翼之故，是以能通其意于天下乎？寡人之有仲父也，犹飞鸿之有羽翼也。若济大水有舟楫也。”管子对曰：“君若将欲霸王举大事乎？则必从其本事矣。”桓公变躬迁席，拱手而问曰：“敢问何谓其本？”管子对曰：“齐国百姓，公之本也。公轻其税敛，则人不忧饥；缓其刑政，则人不惧死：举事以时，则人不伤劳。”桓公曰：“寡人闻仲父之言此三者，闻命矣，不敢擅也，将荐之先君。”于是令百官有司，削方墨笔。明日，皆朝于太庙之门朝，定令于百吏：使税者百一钟，孤幼不刑，泽梁时纵。近者示之以忠信，远者示之以礼义。行此数年，而民归之如流水。
（节选自《管子·霸形》）
10.材料一中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）
故天下小国A诸侯既许B桓公C莫之D敢背E就其利F而信G其仁H畏其武。
11.下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
A.朝服，指穿着朝服，与《邹忌讽齐王纳谏》中“朝服衣冠”的“朝服”意思不同。
B.属，指类、等，与《琵琶行（并序）》中“名属教坊第一部”的“属”意思不同。
C.有间，指不久，与《庖丁解牛》中“彼节者有间、而刀刃者无厚”的“有间”意思相同。
D.席，指用草或竹篾等编织而成的坐卧用具，与成语“座无虚席”的“席”意思相同。
12.下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是（3分）
A.鲁国发生夫人和庆父之乱，两位国君相继被杀，没有了继承人，桓公听说这件事后，帮鲁国渡过危机，天下诸侯都称赞桓公仁义。
B.桓公派军队消灭了谭、遂两国却不占为己有，把齐国的鱼和盐流通到东莱，让关市稽查并征收赋税，用这些方法为诸侯谋求利益。
C.桓公对管仲非常倚重，在管仲和隰朋拜见时，看到有鸿雁飞过，他感叹自己有了管仲，就像飞鸿有了羽翼、过河有了船只一样。
D.桓公接受管仲提出的建议，但要敬告先君然后再实行，他命令百官有司削好版牍、备好笔墨，第二天在太庙朝见，向百官确立了法令。
13.把下列句子翻译成现代汉语。  （8分）
（1）桓公知诸侯之归己也，故使轻其币而重其礼。（4分）

（2）越国以鄙远，君知其难也。焉用亡郑以陪邻？（《烛之武退秦师》）（4分）

14.为成就霸业，齐桓公对内、对外采取了哪些措施？（3分）
（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）
阅读下面这两首诗，完成15~16题。
沛宫
唐·胡曾
汉高辛苦事干戈。帝业兴隆俊杰多。
犹恨四方无壮士，还乡悲唱大风歌。
项羽
宋·张耒
沛公百战保咸阳，自古柔仁伏暴强。
慷慨悲歌君勿恨，拔山盖世故应亡。
15.下列关于两首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）
A.诗人胡曾瞻仰沛宫古迹，思接千载，想到高祖得胜还乡、吟《大风歌》的情形。
B.张耒诗虽题为“项羽”，但诗句是从正面写沛公，对项羽却只有侧面的嘲讽。
C.两首诗都写到了“恨”，有高祖之恨和项羽之恨，其“恨”的内涵也不相同。
D.两首诗语言明白晓畅、浅显易懂，借吟咏、评价历史人物，给人以深刻的启发。
16.两首诗都写到刘邦，但其表达的情思并不一样，请你简要赏析。（6分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）
17.补写出下列句子中的空缺部分。（6分）
（1）陶渊明《归园田居（其一）》中，描写乡村中常见的动物的声音的两句是“        ，        ”
（2）白居易《琵琶行并序》中，开篇仅用“        ”一句就已交代了时间、地点、人物和事件，“        ”一句则点明了季节特征，并渲染了萧瑟落寞的氛围。
（3）“鹿”因其恬淡、惬意且安静的生活习性而受古人青睐，常出现在古诗文中。如“        ，        ”。
三、语言文字运用（20分）
（一）语言文字运用I（本题共3小题，11分）
阅读下面的文字，完成18～20题。
提起理塘，许多人的第一印象往往是诗意而遥远，是一座“云天交汇”处的县城。从县城向西南，穿过草原。就进入格政景区。海拔6204米的主峰格聂山终年白雪皑皑，在阳光照射下  ①  ；7座山峰、8条沟谷在此展开，如同绽放的花朵。
来到这里。与自然的亲近感总会不自觉地  ②  。被原始森林涂抹成暗绿的远山与陡峭的山脊组成冷峻山色。与格聂山东南的圆形海子“格聂之眼”对视。只觉天与山近在咫尺。如与自然融为一体。大自然的笔触是率性的，山中色彩变幻，一日间四季轮转。
落日为县城抹上红晕。地域风情更醉人。欢快的舞曲在勒通古镇跃动。村民与游客不由得手挽手  ③  。理塘的夜晚一样热闹。身着民族服饰的少女在灯光下莞尔一笑，摄影师按下快门：远处音乐响起，酒吧歌手已开唱：美食街上走走。青稞做成的面包松软可口，牛奶冰淇淋醇香诱人……活力随着人群流动汇入城市肌理。
18.请在文中横线处填入恰当的成语。（3分）

19.下列句子中的“人”与文中最后一段首句中加点的“人”，意义和用法相同的一项是（3分）
A.啊，好像我们给他们丢了什么人似的。
C.商人重利轻别离，前月浮梁买茶去。
B.可怜楼上月徘徊，应照离人妆镜台。
D.一切又恢复了寂静，静得叫人惆怅。
20.文中画横线的句子如果改成“大自然是不断变化的，山中色彩变换，一日间四季轮转”，表达效果不如原句，请说明理由。（5分）

（二）语言文字运用Ⅱ（本题共2小题，9分）
阅读下面的文字，完成21～22题。
雨，下了一夜。一团团黑云像筋疲力尽的逃兵。蜷缩在天际的一隅。花园南端。曙光照临柚子树波动的新叶，惊动了树下的阴影。时值斯拉万月，喷薄的旭日像不速之客，簌簌的笑声在枝头流荡。于是，沐浴阳光的情思，在邈远的心空飘游。
时光仿佛凝固了。
下午，突然响起的隆隆雷声，似在发出信号。顷刻之间，云团离开倒卧的所在。膨胀着。呼啸着，飞驰而来。堤坝里的水变得黑黝黝的，沉重的幽暗落在榕树底下。远处的树叶奏起了下雨的前奏。转眼间大雨滂沱。天空白茫茫的，地上一片汪洋。年老的林木甩动着蓬发似的枝梢像正在戏耍的顽童，硕大的棕榈叶也失去了往常的恬静。在不多久的时候，风止雨停了，青空像被擦拭过一般。一钩纤弱的月亮虽然刚离开病榻。但脸上仍挂着慵倦的笑意在天宇漫步。
心儿对我说。我见到的一切细小的东西都不愿自行消亡。无数鲜活的瞬间登上我七十岁的渡口。随即驶向“无形”。只有几许懈怠的时日被我留住。留在了平庸的诗歌里：它们告诉后人一件不平常的事——我曾观赏过这些美妙的景象。
21.文中“时光仿佛凝固了”七个字独立成段，在内容上有什么好处？（5分）

22.简要分析文中画横线的句子的表达效果。（4分）

四、写作（60分）
23.阅读下面的材料，根据要求写作。  （60分）
习近平总书记在北京大学师生座谈会上发表重要讲话指出：“‘才者，德之资也：德者，才之帅也。’人才培养一定是育人和育才相统一的过程，而育人是本。人无德不立，育人的根本在于立德。这是人才培养的辩证法。”
以上讲话以生动形象的语言说出了普遍的道理。请结合材料写一篇文章，体现你的认识与思考。
要求：自拟标题，自选角度，确定立意：不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
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语文答案
一、现代文阅读（35分）
1.D（“这是戏剧成功的关键”于文无据）
2.A（“当演员的表演突破了导演的构思时，戏剧就成功了”于文无据）
3.C（此项说的是诗歌与戏曲的区别）
4.D（“削弱了词和曲的地位”错，与原文意思不符，这应是人们为了提高词和曲的地位做出的努力）
5.一个被丈夫抛弃的弱女子，无端受难，长途跋涉，又遇到狂风骤雨的恶劣天气，心中悲苦已是难禁，而此时她呼天不应，告地无门，让读者似平看到了她在风雨之中的无助与凄苦。（3分）作者通过对自然界的景物的描绘、环境的烘托、气氛的渲染使欣赏者与主人公产生情感上的共鸣（体现了主人公无助凄苦的形象）,避免了对感情的直白描述。（3分）
6.D【D.“刻意与世人保持着距离”错误。“庄子还是那样，悠闲散淡，梦幻而多思”说明庄子精神和思想是自由的，他没有刻意与世人保持距离。】
7.C【C.“他民间、本质、散淡的生命状态改变了”错误，这句话批评了人们错误的观念。】
8.不可以。（1分）（1）“庄子的草帽”是本文中心意象，用它来表达庄子抽象的思想，视角独特，内蕴深刻，庄子真正的思想在草帽上每一根蒲草的纤维上面。  （2）草帽具有乡野性，是乡野里的东西，民间的东西，使庄子能自由呼吸自然的气味，是庄子悠闲散淡人生方式的象征。（3）“葵扇”“濠中之鱼”代表不了他的思想，只有草帽使庄子思想有了依托。（3点每点2分，答出任意2点即可）
解析：【首先回答：不可以。  （1）结合“那顶青青的蒲草编的草帽。因为他真正的思想在那上面，在每一根蒲草的纤维上面”“庄子的草帽”“那个梦正是随着他的鼾声，留在那顶蒲草帽上的”“是那个月绿色的蒲草帽遮着脸，躺在草地上睡觉和做梦的人”“因为蒲草帽罩着的那些头脑里，多多少少都有些活着的鱼和蝴蝶”“蒲草帽依然是青色的，像大平原上青青碧碧的草，也像一只只孵化原始思想的青色鸟窝”可知，草帽是本文中心意象，用它来表达庄子抽象的思想，视角独特，内蕴深刻，庄子真正的思想在草帽上每一根蒲草的纤维上面。（2）结合“是青色的，由蒲草编成的”“草帽是乡野里的东西，民间的东西，也就是说是庄子那时候作为散淡文人的东西”可知，草帽具有乡野性，是乡野里的东西，民间的东西，使庄子能自由呼吸自然的气味，是庄子悠闲散淡人生方式的象征。（3）“葵扇”“濠中之鱼”只是文中出现与庄子有关的物象，代表不了他的思想，“因为他真正的思想在那上面，在每一根蒲草的纤维上面”“蒲草帽罩着的那些头脑里，多多少少都有些活着的鱼和蝴蝶”只有草帽使庄子思想有了依托。】
9.（1）运用比喻修辞，把庄子青色的草帽比作平原上的青草、青色鸟窝，既突出了庄子草帽的特点，又生动形象具体地表现了庄子思想经久不衰、历久弥新，具有蓬勃旺盛的生命力。
（3分）（2）庄子通过“庖丁解牛”的寓言故事，告诉人们做事应当“依乎天理"“因其固然”,要遵循规律，顺应自然，庄子的这种思想千百年后依然葱龙着旺盛的生命气息，对于我们今天该如何思考，正确处理人与世界的关系仍具有强烈的现实意义。（3分）
解析：【（1）“蒲草帽依然是青色的，像大平原上青青碧碧的草，也像一只只孵化原始思想的青色鸟窝"运用比喻修辞，把庄子青色的草帽比作平原上的青草，突出了庄子草帽的特点，青色象征了旺盛的生命力：把庄子青色的草帽比作“青色鸟窝”,青色的草帽象征庄子的思想，“孵化原始思想”凸显庄子思想对后人的影响，生动形象地表现了庄子思想经久不衰、历久弥新。（2）《庖丁解牛》中“依乎天理，批大邵，导大寂，因其固然”,庄子通过“庖丁解牛”的寓言故事，告诉人们做事应当“依乎天理”“因其固然”,凡事要顺应自然，也就是要遵循规律。人生活在这个世界上，就像庖丁解牛一样。我们每个人实际上都是庖丁，社会就像牛一样，有肌肉，有骨头，有脉络。如果没有掌握规律的话，就会碰到骨头上去了，到处碰壁，头破血流。如果认识这个世界，掌握它的规律。避开锋芒，因势利导，就会游刃有余。可见，庄子的这种思想依然具有旺盛的生命气息，对于我们今天该如何思考，正确处理人与世界的关系仍具有强烈的现实意义。】
二、古代诗文阅读（35分）
10.（3分）CEH
11.（3分）C
12.（3分）B
13.（8分）
（1）桓公知道诸侯归附自己，因此让他们减轻进奉的礼物，而增加给他们的回礼。（关键词“归”“币”“轻”“重”各1分）
（2）然而越过别国把远方的郑国作为秦国的东部边邑，您知道这是困难的。哪里用得着灭掉郑国而给邻国增加土地呢?（关键词“鄙”“远”“焉”“陪”各1分）
14.（3分）①对外：施行忠信和礼义，用利益笼络，用诚信结交，用武力威慑。②对内：轻征赋税，宽缓刑法政令，减轻劳役。（答出一方面给2分，答出两方面给3分，意思答对即可。如果有其他答案，只要言之成理，亦可酌情给分）
参考译文：
材料一：
桓公担忧天下诸侯。鲁国发生了国君夫人和庆父的内乱，两位国君先后被杀，鲁国没有继承人。桓公昕到这件事，派高子使鲁国得以保存。天下诸侯称赞他仁义。在这时天下诸侯知道桓公不是为了自己而行动，因此诸侯都归附他。桓公知道诸侯归附自己，因此让他们减轻进奉的礼物，而增加给他们的回礼。所以天下诸侯把劣马作为礼物，用麻线织成的粗布作为托玉器的衬垫：诸侯的使者空着口袋进入，满载而归。柜公用利益笼络他们，用诚信结交他们，用武力威慑他们，因此天下小国诸侯已经许诺臣服桓公，没有人敢背叛他，接受他给予的利益，相信他的仁义。畏惧他的武力。桓公知道天下诸侯大多跟随自己，因此又大力施行忠信。可以为他们行动的就行动，可以为他们谋划的就谋划，派军队消灭了遭、遂二国却不占为己有，诸侯称赞他宽厚。把齐国的鱼盐流通到东莱，让关市稽查而不征税，以此为诸侯谋利，诸侯称赞他广施恩惠。教化大获成功，穿着朝服渡过黄河与强大的晋国打交道也无需恐惧警惕，这是文德教化的胜利。因此大国感到惭愧，小国纷纷归附。只因为（齐桓公）能任用管夷吾、宁戚、鲍叔牙等人而霸业确立。
材料二：
齐桓公坐在君位上，管仲、隰朋进见。站了一会儿，有两只鸿雁飞过。桓公感叹说：“仲父，现在那些鸿雁想要到哪里就到哪里，还不是因为有羽翼的缘故，才能把它们的意向通达于天下?我有仲父，就像飞鸿有羽翼，像过大河有船只。”管子回答说：“您想要成就霸王之业做成大事吗?那么一定要从根本的事情做起。”桓公移动身体离开席位，拱手发问：“敢间什么是根本的事情?”管子回答说：“齐国百姓，是您的根本。您若轻征赋税，那么百姓就不愁饥饿：宽缓刑法政令，那么百姓就不怕死罪；按照时间兴举大事，那么百姓就不怕劳役。”桓公说：“我听到仲父说的这三点，算是接受教导了，我不敢专享这些话，将要敬告先君。”于是桓公命令百官有司，削好版牍备好笔墨。第二天，都在太庙的门庭朝见，向百官确立法令：让纳税者只出百分之一，对孤儿幼女不准处刑，山林水泽按时开放。近处以忠信对待他们，远处以礼义对待他们。这样做几年后，百姓像流水一样归附他。
15.B【B.“侧面的嘲讽"错，“慷慨悲歌君勿恨，拔山盖世故应亡”写项羽也是正面，内容上对项羽既含有批评之意，又有对其错失天下的劝慰。】
16.①胡诗通过沛公辛苦征战、善于招揽俊杰的事，赞赏了他善用人才、渴求人才的襟怀与胆识；（3分）②张诗概述沛公经过多年征战，攻入咸阳、保护百姓之事，赞赏了他的那种能降服暴强者的仁义之心。（3分）
17.（1）狗吠深巷中 鸡鸣桑树颠
（2）浔阳江头夜送客 枫叶获花秋瑟瑟
（3）示例一：呦呦鹿鸣食野之苹
示例二：且放白鹿青崖间须行即骑访名山
[每空1分，若有漏字、错别字、语序错误等，该空均不得分。若第（3）小题有其他符合语境的答案，亦可得分]
三、语言文字运用（20分）
18.（3分）①熠熠生辉（璀璨生辉/光彩夺目）②油然而生③翩翩起舞（载歌载舞）（每答对一处给1分，有错别字该处不给分。如有其他符合语境的答案，亦可得分）
19.（3分）D（文中加点的“人”泛指“人”。A指“人品”;B特指“某个不在身边的人”:C特指某种身份或职业的人；D泛指“人”）
20.（5分）①原句“大自然的笔触是率性的”运用拟人（比拟）修辞手法，表现出大自然“随意、任性”的特点，更加生动形象。②原句“变幻”一词表现“变化多端、没有规律”,更突出大自然变化无常、不可捉摸的特点。  （每答一点2分，答两点5分。意思对即可）
21.七个字独立成段突出下午时光的沉静和停滞，（2分）与后文突然响起的隆隆雷声和看到的大雨滂沱形成鲜明对比，进一步突显了天气的变化之快。（3分）
22。运用拟人（比拟）手法，把月亮当成刚离开病床的虚弱病人，但笑着在天空漫步，（2分）突出作者所见景物的美丽和活力。（2分）
四、写作（60分）
23.【写作提示】
（一）材料解析
材料内容出自习近平总书记在北京大学师生座谈会上的讲话。“才者，德之资也；德者，才之帅也”,这句话的意思是才是德的辅助，德是才的统帅，才与德是一组对立统一的辩证关系，写作时这一点要在作文中有所体现。
本题重在考查学生的思辨写作能力，写作过程中重在论述德与才的思辨关系，应侧重写德的根本作用，不宜空喊口号谈做法。
（二）参考立意
（1）立业先立德，做事先做人；
（2）筑品德之根基，建才能之大厦；
（3）德才兼备担重任。
（1）（2）为最佳切题立意，（3）为符合题意立意。
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